



## Valladolid celebró con superado fervor la santidad de estos días

### Una ingente multitud, entre la que figuraban diplomáticos y extranjeros, presenció nuestras incomparables procesiones

#### El Copitán General representó al Caudillo en la Cofradía del Descendimiento

#### El ministro de Educación Nacional recibió la Medalla de la Hermandad de la Piedad



Presidencia del Sermón de las Siete Palabras.

### Hoy, Su Santidad para su bendición "Urbi et Orbi"

Ciudad del Vaticano, 16. Su Santidad el Papa impartirá su bendición apostólica "Urbi et Orbi" el próximo domingo desde la Basílica de San Pedro. Antes de dirigirse a la Basílica, el Romano Pontífice dirigirá a todos los católicos unas palabras desde su estudio privado. El Observador Romano dice que Su Santidad pronunciará su mensaje a las doce (hora española) del domingo.—Efe.

Se ha celebrado la Semana Santa en Valladolid con el esplendor y la magnificencia que esperábamos. No llovió, y este es un capítulo esencial, ya que el principio de la semana comenzó a revolverse algún tanto; mas todo quedó en aire norteño para probar la virtud penitencial de los vallisoletanos. Y la virtud triunfó. El viento no fue capaz de doblar la disposición y buenos propósitos. Únicamente hubo bajas sensibles en el "manoleo" del Jueves Santo. Y es que el horno no estaba para tortas.

Todo lo demás, en perfecto orden y en perfecta disciplina. Clima bonancible en el centro del día y viento fresco en la mañana y en el ocaso. Se salvaron las esencias, puesto que las gentes acudieron en masa a los Divinos Oficios, visita de Sagrarios, Horas Santas, sermones de Soledad y de Pasión, grandiosidad de las Siete Palabras en la Plaza Mayor

y procesiones tradicionales e imponentes de la tarde y noche de ayer. Merece destacarse la majestad imponente del acto celebrado ayer en la tarde en la Catedral: el devoto ejercicio del Via Crucis de Docentes, con la asistencia del ministro de Educación Nacional, director general de Enseñanza Universitaria, autoridades académicas e inmenso gentío que se sumó al mismo. Lo demás, ya es sabido. La ciudad convertida en templo. Piedad, silencio y oración.

### Jueves Santo

Primavera retorcida, sin agua y buen sol. La gente, entre la que se contaba un número crecido de forasteros, acudió desde las primeras horas a los piadosos ejercicios del culto en todas las iglesias de la ciudad.

En la Santa Iglesia Metropolitana ofició de pontifical el excelentísimo señor Arzobispo, haciendo en la misa la consagración de los Santos Oleos y terminando con el traslado procesional del Santísimo Sacramento al grandioso Monumento que figura la magnífica Custodia de Arco. Seminarios y Cabildo Metropolitano figuraban en las filas de la procesión interior, portando las varas del palio. Hermandades de las distintas Cofradías. Estos se turnaron en la adoración al Santísimo en las velas.

De manera semejante celebraron también los Divinos Oficios en las demás iglesias de la ciudad con asistencia de devotos vallisoletanos y no vallisoletanos. Después, la visita de los Sagrarios, que duró todo el día, con el movimiento tradicional. El Prelado y autoridades renovaron esta piadosa devoción sacramental, según costumbre. Las iglesias más concurridas, las de siempre: Catedral, Angustias, Vera-Cruz, San Martín, Santiago, etc.

### LA TARDE

A las tres y media celebró el "Mandato" en la Catedral. Oficio Su Excelencia Reverendísima en el Laboratorio a doce pobres de la Casa de Beneficencia y después el muy ilustre señor magistrado predicó la Homilía. A las cinco, mafines solemnes como en el día anterior, terminándose con el canto del "Benedictus", "Christus" y "Miserere", de Vitoria y de Golcochea, respectivamente.

### PROCESION DE CARIDAD Y PENITENCIA

A las cinco y media de la tarde salió de la parroquia de la Magdalena la procesión de Caridad y Penitencia, en la que figuraban los "pasos" del "Cristo del Perdón", el de la "Preciosa Sangre" y el de la "Piedad", acompañados por sus respectivas Cofradías. En su recorrido hizo la procesión sendas estaciones en el Hospital Provincial, donde se agregaron a la presidencia formada por el Prelado las autoridades facultativas con la jefatura del rector magnífico, doctor Díaz-Caneja, en la Prisión Provincial y en el Sanatorio-Enfermería. En todos ellos los seminaristas, residentes y enfermos cantaron la Salve y otros cantos penitenciales. Los enfermos del Pabellón Antituberculoso ofrecieron un hermoso ramo de flores a la Virgen de la Piedad. A la procesión acompañaban las bandas de trompetas de Cristo Rey y de la Cruz Ro-

### PROCESION DE NUESTRA SEÑORA DE LA AMARGURA

A las ocho y media de la noche salió, asimismo, de la iglesia de las Delicias, la procesión de Nuestra Señora de la Amargura, en la que formaban los "pasos" de la "Elevación de la Cruz", "Nuestra Señora de la Amargura" y "El Monte Calvario", acompañados de sus respectivas Cofradías. Formaba en ella, al final, la banda de música del Oratorio, y fue presidida por el ilustrí-

simo señor provicario general del Arzobispado, doctor Herranz Manso. Terminó a la puerta de la iglesia parroquial con el canto de la Salve Popular.

La noche fue eminentemente eucarística en numerosas iglesias. La Hora Santa de la Cofradía de la Sagrada Cena, en San Felipe Neri, predicada por el muy ilustre señor magistrado, fue radiada.

A las once de la noche salió de la penitencial del Nazareno la Cofradía procesionalmente al Templo Metropolitano, donde después de haber oración volvió a su iglesia para celebrar Hora Santa.

### Viernes Santo

A la hora señalada, el tradicional piquete de caballos blancos, montados por Hermanos de la Cofradía de las Siete Palabras, salió a la ciudad a leer el clásico pregón del acto que había de celebrarse en la Plaza Mayor a las doce. Fue este leído por última vez frente al "paso" propio, llevado procesionalmente desde la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol a la Plaza, cuando ésta ofició ya el aspecto de grandiosidad ya conocido en años anteriores. Presidían en sendas tribunas las autoridades y representaciones de todas las Cofradías. A la derecha del "paso", en tribuna baja, se hallaban los excelentísimos señores Arzobispo de Valladolid, doctor García Godínez, y el Obispo misionero dominico de Hannoi (China), monseñor Velasco, acompañados por varios capitulares y sacerdotes chinos. En la alta tribuna del mismo lugar se hallaban los excelentísimos señores ministro de Educación Nacional, señor Ruiz-Giménez; capitán general de la VII Región, señor Utrilla; gobernador y jefe provincial del Movimiento, camarada Muñoz Calero; director general de Enseñanza Universitaria, camarada Pérez Villanueva; fiscal superior de la Vivienda, doctor Sierra; magistrado señor Echevarría; delegado de Hacienda; gobernador militar, y alcalde de la ciudad, señor González-Regueral. En la siguiente tribuna se hallaban asimismo el ilustrísimo señor provicario general del Arzobispado, doctor Herranz Manso; rector magnífico, doctor Díaz-Caneja; presidente de la Diputación, camarada Represa de León; gobernador de Bilbao, camarada Riestra, y jefe del Movimiento de Vizcaya y otras distintas autoridades y representaciones. En la tribuna de la izquierda se hallaban los presidentes de las Cofradías penitenciales. Frente al "paso" de las Siete Palabras, nutridas representaciones de las distintas Cofradías, y a la derecha del "paso" un número muy crecido de Hermandades de devoción. El aspecto de la Plaza Mayor, con buen tiempo, era verdaderamente magnífico por la gran afluencia de fieles que acudieron a escuchar el tradicional ser-

món, que fue predicado por el reverendo Padre José Llauredó Píñol. El grandioso acto fue retransmitido al mundo entero por los micrófonos nacionales instalados en la Plaza, actuando de locutor nuestro camarada Ignacio Mateo, de Radio Nacional. Comenzó por un canto penitencial, seguido del sermón dividido en dos partes, entre las cuales se entonó una advocación litúrgica. Finalizó el acto a la una y cuarto, con nuevos cantos de penitencia y la bendición del Prelado. Inmediatamente se organizó la vuelta procesional a la iglesia de Santiago, siendo dirigido el canto por el coro de 35 niños del Círculo Católico Obrero.

### Las Medallas de la Piedad, a los señores Ruiz-Giménez y Villanueva

Antes de comenzar la procesión del Via Crucis de la Hermandad de Docentes les fue impuesta la medalla de Hermanos mayores de honor de la Cofradía de la Piedad al ministro de Educación Nacional, señor Ruiz-Giménez, y al director general de Enseñanza Universitaria, señor Pérez Villanueva, en la iglesia de San Martín, por el excelentísimo señor arzobispo.

### VIA-CRUCIS DE DOCENTES

Por la tarde tuvo lugar el solemne y tradicional Via-Crucis de Docentes en la S. I. Metropolitana. Se organizó la procesión con el "paso" del Santísimo Cristo de la Luz hacia la Catedral. Formaban en ella la Hermandad, con el colorido de sus togas, y presidían los Prelados y autoridades académicas. El Coro del Seminario iniciaba en la procesión los cantos penitenciales. Al llegar a la puerta



El Santísimo Cristo de la Luz saliendo de su capilla para iniciar la procesión de los Docentes.

principal de la Universidad se detuvo el cortejo, interpretando la "Schola" el "Popule meus" de Victoria, continuando seguidamente hacia la Catedral.

Al entrar en el templo, repleto en absoluto de fieles, se entonó el "Amante Jesús mío" y el Santísimo Cristo fue colocado en el centro del crucero, dando cara a la puerta central, sobre un altar portatil rodeado de candelabros, y las autoridades y cofrades pasaron a ocupar los puestos asignados. En el trono arzobispal se sentó el Prelado, rodeado de varios capitulares; frente a él, en el lado de la Epístola, se sentó el ministro, quien tenía a su derecha al director general de Enseñanza Universitaria y a su izquierda al gobernador civil y rector magnífico. En las sillas del coro alto se sentaban el Prelado de Hannoi (China); presidente de la Audiencia, general de Ingenieros, decanos y catedráticos de las distintas Facultades. Tam-

bién en lugar destacado en el centro del crucero se hallaban numerosas autoridades y representaciones militares y docentes.

Comenzó el acto religioso con el Via-Crucis solemne, dirigido por el capellán del Colegio de Santa Cruz, don Gerardo Massa, que terminó con el rezo del inspiradísimo "No me mueve, mi Dios, para quererte...". A continuación, el R. P. Luis Reizabal, de la Compañía de Jesús, pronunció una fervorosa oración sagrada, finalizando el grandioso y devoto acto con el canto del "Amante Jesús mío", iniciándose el retorno procesional hacia el Palacio de Santa Cruz, donde la "Schola" interpretó el "Tenebrae factae sunt", de Croce.

### PROCESION GENERAL DE LA SAGRADA PASION

La grandiosidad de la procesión general de la Sagrada Pasión marca el hito de la Semana Santa vallisoletana. Toda la preparación cuaserna manifestase esplendorosa en la piedad inmensa que abarca a la ciudad entera, donde pesa la tradición penitencial de siglos. Se han celebrado en los días anteriores manifestaciones públicas.—Efe.

### España recibirá nuevas ayudas yanquis en 1955

Washington, 16. — La Administración de Operaciones en el Exterior ha revelado que comenzará en 1955 un nuevo programa de intercambio técnico para España. En un informe detallado de la F.O.A. sobre sus actividades en años anteriores y en el actual, figuran los planes de la Organización para el año próximo, país por país, si bien sin indicación de cantidades. De España dice que recibirá nueva ayuda militar y ayuda momentánea defensiva. El programa de defensa mutua con España —dice el informe— se espera permita a ésta incrementar y mantener sus fuerzas armadas y le permita llevar a cabo ciertos proyectos de transportes, comunicaciones y otros que son esenciales para el éxito de los programas de cooperación.—Efe.

### A la vera del Conde



### Puentes

LA verdad es que queda este "puente" en la Semana Santa, y no sabe uno qué hacer. Por una parte, como día hábil, después de otros movidísimos, parece que deberíamos aprovecharlo en algo útil; por la otra, la cercanía de mañana invita a verlas venir. Si fuésemos estudiantes, ya estaba resuelto el problema; mas tenemos un argumento poderoso para echar a andar, y éste es el comercio. Aún no se han retirado los clamores con que vienen llamándonos a pasar la puerta y llegarnos al mostrador. Continúa el asentamiento de los precios altos y la ganancia de sustitutos moderados. Ya que nosotros hemos mostrado duro el corazón a los apremiantes llamamientos de las gangas, dejemos abierta la oportunidad para que piquen los peces forasteros. Ellos se dejarán llevar fácilmente en las horas aburridas de la espera del tren, pues siempre es un peligro llevar dinero en la cartera con tantísimo imán como hay por los caminos. Nosotros estamos curados de espanto, por cepillados, planchados y almidonados. He aquí que pasados los tres primeros meses del año, aún andamos avanzando penosamente la cuesta de abril.

Porque, hablemos claro: tantísimas gabelas y comodidades ha llegado a adquirir la vida moderna, que uno se coge una oreja y no puede llegar a la otra. Y es el caso que uno admira —sin entenderlo— cómo se multiplican los coches, motocicletas, bares y fiestas de sociedad, y cuando crees que vas a dar en el clavo, no ves sino "tifus". Quiero decir que no hay sino créditos, préstamos, amigos que se montan de balde y no pagan la consumición. Daría yo hartos detalles señalando con el dedo, pero es preferible callar, cuando callan los interesados, y no hacer sangre, que siempre es roja y escandaliza demasiado.

En fin, comenzábamos por querer hacer puente del sábado, y casi llegamos al domingo sin sentirlo. Dejemos a cada día su propia malicia, que el estar mano sobre mano más produce disgustos y no frutos. Bien distribuido está el descanso. No queramos estirar demasiado la goma, que se romperá.

EL DOCTOR CUCHILLO.



Un grupo de bellas muchachas visitando los Sagrarios el Jueves Santo.

### Theresa Neumann lloró ayer sangre y sangraron sus llagas

Konnerseuth (Alemania), 16. — Theresa Neumann, la campesina católica que los Viernes Santos suele revivir los estigmas de la Pasión, ha echado hoy lágrimas de sangre. Unas mil personas, entre alemanes y extranjeros, acudieron si-

enciosamente a la sencilla casa de Theresa. Las lágrimas de sangre descendían por sus mejillas y en las manos y pies aparecieron sangrantes las llagas correspondientes a las heridas de la Crucifixión.—Efe.

# CARTELEERA DE ESPECTACULO

## CINEMA ROXY

HOY, Sábado de Gloria  
**El estreno de mayor expectación**



**8** OS-CAR  
A la mejor película del año.  
Al mejor director, Fred Zinnemann.  
Al mejor actor secundario, Frank Sinatra.  
A la mejor actriz secundaria, Donna Reed.  
Al mejor guión.  
A la mejor fotografía.  
Al mejor sonido.  
Al mejor montaje.

HOY y MAÑANA tres sesiones numeradas  
**TARDE** a las 4,30 - **VERMUT** a las 7,45 y **NOCHE** a las 11.  
Se suplica puntualidad

NOTA.—Esta película no se proyectará en ningún otro local de Valladolid y su provincia en la presente temporada

## TEATRO CARRION

HOY, SABADO DE GLORIA  
PRESENTACION DE LA COMPANIA LIRICA

### SAGI-VELA

Patrocinada por la Dirección General de Cinematografía y Teatro  
HOY, A las 7,45 y 11, la comedia lírica original de Romero y Shaw, música del maestro Moreno Torroba,

### Luisa Fernanda

Por SAGI-VELA tarde y noche con MARTA SANTAOLALLA (tarde) y MARIA FRANCISCA CABALLER (noche)

MANANA, el mayor éxito de SAGI-VELA y MARTA SANTAOLALLA,

### La del manojo de rosas

Esta Compañía actuará con PASARELA y la Orquesta será reforzada con un ORGANO ELECTRICO

## HOY - GRAN TEATRO CALDERON

A las 5, 7,45 y 10,45 - GRAN ACONTECIMIENTO



MERLE OBERON  
FRANCISCO RABAL  
Y ANTONIO  
CON SU BALLET

El mayor triunfo cinematográfico del ingenio y humor españoles

### TODO es POSIBLE EN GRANADA

DIRECTOR  
JOSE L. SAENZ DE HEREDIA

Complemento en technicolor de TOM y JERRY. FANTASIAS GATUNAS (APTAS)

## GRAN CINEMA COCA - PALACIO DEL CINE

HOY - Sábado de Gloria - HOY  
ESTRENO de la extraordinaria y conmovedora superproducción en PRECIOSO TECHNICOLOR,

### EL CABALLERO DEL MISISIPPI

Interpretada por el actor más aclamado de la pantalla,  
**TYRONE POWER**  
con **PIPER LAURIE**  
y **JULIA ADAMS**  
LA HISTORIA DE UN GRAN AMOR

Arriesgó su fortuna y su vida... por un beso de amor  
**JUNA GRAN PELICULA!** - APTA MENORES  
TARDE a las 5. VERMUT DE MODA 7,45. NOCHE a las 10,45

## HOY - HOY - HOY

El acontecimiento máximo del SABADO DE GLORIA

### GRAN CENA DE GALA

SELECTA MINUTA - ORQUESTAS - ATRACCIONES

Será una fiesta inolvidable, como todas las de

### PARRILLA "HOSTAL"

RESERVE SU MESA PERSONALMENTE ALAS

## PLAZA DE TOROS DE VALLADOLID

MANANA, DOMINGO, A LAS CINCO MENOS CUARTO

INAUGURACION DE LA TEMPORADA! - (FORMIDABLE NOVILLADA! SEIS escogidos novillos, SEIS, de don José Montalvo, de Salamanca, para

**JUAN BRAVO**

**MARIANO TIRAPO "Chiquito de Aragón"**

**MANUEL BLAZQUEZ**

LOCALIDADES DESDE SEIS PESETAS

Los señores abonados podrán retirar sus localidades hoy, sábado, de once a una de la mañana. Las localidades estarán a la venta en las taquillas de la Empresa (calle Alcañices), de cuatro a nueve de la noche, y mañana desde las diez de la mañana hasta la hora de empezar la corrida y en los taquillos de la Plaza a las horas de costumbre.

### Aviso al personal de la Plaza de Toros

Se pone en conocimiento del personal de la Plaza de Toros que hoy, sábado, desde las siete de la tarde, podrán retirar sus respectivos carnets en la conserjería de la misma.

### PARA HOY

CALDERON.—A las 5, 7,45 y 10,45. "Todo es posible en Granada". (Estreno).

CAPITOL.—A las 3,45 y desde las 7,30. "El prisionero de Zenda" y "Sublime decisión".

CARRION.—Compañía de zarzuela Sagi-Vela. A las 7,45 y 11, "Luisa Fernanda".

COCA.—A las 5, 7,45 y 10,45. No-Do, imágenes y "El caballero del Mississippi". (Estreno).

GOYA.—Desde las 4. "Sobresaliente" y "El dolor de los hijos".

LAFUENTE.—A las 4,30, 7,45 y 11. "Duelo al sol".

PRADERA.—Compañía de revistas del maestro Cabrera. A las 7,30 y 11. "Vamos tirando". (Estreno).

ROXY.—A las 4,30, 7,45 y 11. "De aquí a la eternidad". (Estreno).

ZORRILLA.—De 3 a 7, a las 7,45 y 10,45. "Madame de..." (estreno) y "Groenlandia".

### Parte meteorológico

Datos meteorológicos registrados desde las diecinueve horas del día 15 de abril de 1954 hasta las diecinueve horas del día 16:

Presión a 09 en mm. — A las 8 horas, 706,5; a las 13, 705,8; a las 19, 704,3.

Temperatura. — A las 8, 7; a las 13, 13,6; a las 19, 14,4.

Dirección del viento. — A las 8, NNE; a las 13, NE; a las 19, NNE.

Velocidad del viento en kilómetros por hora. — A las 8, 16; a las 13, 37; a las 19, 43.

Estado del cielo. — A las 8 y a las 13, cubierto; a las 19, nuboso.

Temperatura máxima, 15,2.

Temperatura mínima, 5,0.

## TEATRO PRADERA

Hoy a las 7,30 y 11

EL MAYOR ACONTECIMIENTO DEL SABADO DE GLORIA

PRESENTACION DE LA GRAN COMPANIA DE REVISTAS DEL

### Maestro CABRERA

con el ESTRENO de la graciosa revista en dos actos y 24 cuadros, libro de P. Llabrés, Paco de Osca y García-Torre, música del maestro Cabrera,

### VAMOS TIRANDO

Por CARMEN ESBRI, PAQUITO DE OSCA, ANGELES DE MURILLO, JUANITO NAVARRO, MARY MISTRAL, LUCY SANTAMARIA y su famoso conjunto de mujeres bonitas  
FASTUOSA PRESENTACION Se despachan localidades para tres días

## CINEMA GOYA - Desde las cuatro UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO

RIA COMO NUNCA CON EL ESTRENO DE

### SOBRESALIENTE

La película más cómica de MIGUEL LIGERO

Y al mismo tiempo llora con la película más sentimental

### EL DOLOR DE LOS HIJOS

### Radio Falange

PROGRAMA PARA HOY

SOBREMESA. — 13,00: Sintonía, apertura y lectura de programas.

13,05: "Amenidades con música".

13,40: "La hora del aperitivo".

14,00: "Vida de la ciudad", con el comentario de Papa Tarno, 14,10: "Al compás del balso".

14,30: Diario hablado de Radio Nacional de España. 14,45: Creaciones de Rosemary Clooney. 15,00: "Luz de Verdad", por el P. Rivera Capdevila, S. J. 15,15: "Club de oyentes".

16,00: Lectura de programas y cierre de la estación.

TARDE Y NOCHE. — Sintonía, apertura y lectura de programas.

20,05: "Ella usó su música".

20,30: "Antena del hogar", por Carmen I. Santamaría. 20,50: "Evocaciones musicales: el jazz sincónico", por Carmen Iglesias. 21,20: "Panoramas de Norteamérica: New York".

21,40: Comentario y noticiario lo-

### Farmacias de gu

Sr. Bellogin, Rinconada

Sr. Arnuncio, Gamazon

Sr. Sastre, Torrecillas,

Sr. Moreno Hernández,

trías, 39.

### Teléfonos

las parad

de taxis

Fuente Dorada

Plaza Mayor

Angustias (Calderón)

María de Molina

Claudio Moyano

Banco de España

### ENVIOS POR CORREO

PIÑA CATALA GO

INDUSTRIAL

APARTADO CORREOS 85 7

## HOY, en LAFUENTE

A las 4,30, 7,45 y 11

Vuelve la inolvidable...

### DUELO AL SOL

JENNIFER JONES

GREGORY PECK

JOSEPH COTTON

EN TECHNICOLOR

# habla con el Alcalde de Cubillas de Santa Marta

Prudencio Minguez Ortega también se queja amargada de la "congelación" de los vinos. Resulta que Cubillas dedicadas al viñedo 300 áreas de terreno, que esto le proporcionó unos 50.000 litros del preciado licor, y se ve la manera de darlo sale con lo facilísimo que se le da la entrada. Los propietarios por los suelos, pero cuando es que nosotros no lucrados ni pizca de la vendida baratura. Esta es la verdad. En fin, que se le pronto eso, porque nos pesa.

—¿Cuántos son ustedes y en terreno se mueven?

—Cincuenta pares de labranza y vacas de leche y 1.500 vacas.

—Algo de industria?

—Poca cosa. Una fábrica de aceites.

—Comunicaciones?

—A cuatro kilómetros del ferrocarril y carretera.

—Enseñanza y cultura?

—Tres escuelas, de las cuales está en el extrarradio, don viven 40 vecinos. Son nativos del pueblo dos religiosos, veterinarios, tres maestros y cuatro estudiantes.

—Problemas que tienen los niños?

—El abastecimiento de aguas es escaso. (El lavadero de los extrarradios, a 400 metros de distancia, con manantial propio.) Hemos construido vivienda para funcionario, a tres kilómetros de camino.

—Pasado domingo se trasladó el equipo Real Club Motano Pedrosa del Rey, donde jugó partido amistoso contra el equipo de aquella localidad, encuentro que terminó con el resultado de dos a uno a favor de los motanos.

—¿Las alineaciones fueron las siguientes?

—Pedrosa: Heraclio, Luis, Gabriel, Man, Felipe, Paco, Pepín, Metrio, Agustín, Regino y Juan.

—Motano: Mauro, Sixto, Rafael, Juan, Angel, Mariano, Agustín, Moreno, Isidoro, Natalio y Juan.

—Por el Pedrosa destacaron Heraclio y Felipe; por los motanos, Fabio, Mariano e Isidoro. El corresponsal.

hasta empalmar con la carretera y una pequeña capilla para los vecinos del extrarradio.

—¿Y por resolver?

—Tenemos adquirido el solar para desdoblarse la escuela de extrarradio y hacer las casas de los maestros; pero no pasamos de ahí. Además necesitamos restaurar la iglesia parroquial, reparar las otras dos escuelas y urbanizar la entrada del pueblo.

—¿Fiestas?

—La de San Antonio.

—¿Y qué hicieron ustedes de Santa Marta?

—Pues ello es cosa vieja. Pero parece que a los antiguos les molestaba que la fiesta cayera en invierno, y no se le ocurría otra cosa sino suprimirla.

—¿Buen procedimiento...!

EL PARDILLO

## "Premio Naranco 1954"

Coincidiendo con el aniversario del derribo del viejo "Carbayón", que fue durante siglos el árbol simbólico de los ovetenses, será adjudicado el SEGUNDO PREMIO NARANCO para novelas cortas, convocado por la Tertulia del "Café Cervantes", de Oviedo, y puesto bajo la advocación del monte que preside, desde siempre, la vida la ciudad.

Podrán concurrir al mismo los escritores españoles e hispanoamericanos, y el tamaño de los trabajos no podrá exceder de los cincuenta folios escritos a máquina y a dos espacios, ni tener menos de veinticinco.

Los originales, sin firma, se encabazarán con un lema, que a su vez, figurará en una plica con el nombre y dirección del autor, y serán remitidos al "Café Cervantes", de Oviedo, plaza del Generalísimo, con la mención: PARA EL "PREMIO NARANCO 1954".

El premio está dotado con CINCO MIL pesetas, quedando la primera edición de la obra premiada en propiedad de la tertulia que otorga el premio.

El plazo de admisión se cerrará a las veinticuatro horas del día 2 de septiembre de 1954, y la adjudicación se hará en la cena conmemorativa del derribo del árbol, el día 2 de octubre, coincidiendo con la entrega de la insignia del "Carbayón de Oro" a la personalidad asturiana que más se haya destacado en cualquier orden de actividades durante el año.

## Mota del Marqués

El pasado domingo se trasladó el equipo Real Club Motano Pedrosa del Rey, donde jugó partido amistoso contra el equipo de aquella localidad, encuentro que terminó con el resultado de dos a uno a favor de los motanos.

—¿Las alineaciones fueron las siguientes?

—Pedrosa: Heraclio, Luis, Gabriel, Man, Felipe, Paco, Pepín, Metrio, Agustín, Regino y Juan.

—Motano: Mauro, Sixto, Rafael, Juan, Angel, Mariano, Agustín, Moreno, Isidoro, Natalio y Juan.

—Por el Pedrosa destacaron Heraclio y Felipe; por los motanos, Fabio, Mariano e Isidoro. El corresponsal.



**VISNÚ**  
IDEAL PARA EL CUTIS

# MORALIDAD Y DOCENCIA

En estos tiempos que tanto se habla y se escribe de Deontología profesional —y ¡ojalá! se practicara—, no estará de más que hagamos algunas sencillas consideraciones sobre la moralidad del docente, que nos sirvan de recuerdo de lo que todos sabemos y que, sin embargo, la inercia de la vida hace que en ocasiones olvidemos.

Siempre hemos creído que en el problema de enseñar juega un papel decisivo el profesor. Y mucho se ha especulado sobre la elección de métodos y procedimientos sobre el material y medios auxiliares, sobre la educación en sí y sus fundamentos, sobre el aducando y el ambiente...; pero muy poco se ha tratado de ese agente que tiene ante sí el alumno, que interpreta a su modo la enseñanza, que aplica el método y los procedimientos por el cual se aprende y para el cual trabaja el educador mismo.

Ante todo permitámonos señalar las condiciones necesarias y suficientes que debe reunir, a nuestro juicio, el profesor de cualquier clase que sea.

Entre las primeras, unas son de orden físico, otras intelectuales y otras de orden moral. Salud y fortaleza física se requieren en toda docencia. "Si estás enfermo —dice el Padre Manjón—, no te dediques a enseñar, que tú y los discípulos pagaréis muy caro tal desahucio. La tarea docente es dura, requiere fuerzas físicas en abundancia y plenitud de facultades. La escuñitud, el buen humor y sana alegría que deben aureolar toda la obra educativa caen por tierra en otro caso.

Por otra parte, para enseñar bien una materia es preciso un conocimiento muy claro de la misma. No basta con aventajar un poco al alumno. Quizá no cometerán errores de bulto, pero los razonamientos serán incompletos y oscuros.

Es necesario una formación auténtica, elevada y profunda de la disciplina para enseñarla de un modo sencillo y riguroso. Rechacemos las "teorías" de algunos para tratar de conseguir mayor "prestigio"; explican de una forma velada y poco coherente, que quizá haga exclamar a algún alumno: "Explica tan elevado el profesor y sabe tanto que nosotros no podemos seguirle".

Ovidian estos profesores que la mayor sabiduría es la claridad, y que en la enseñanza, como en todo, es la sencillez la suprema elegancia.

Completando las condiciones anteriores, el educador debe ser prudente y sencillo, precavido y justo. Debe tener en gran estima su misión social. Ha de ser bueno y dar ejemplo de todo en todo momento, con paciencia bien probada, ser constante y perseverante, tener firmeza sin dureza, ser humilde y modesto, formal y serio, no vano y pre-

tenioso. Debe ser religioso. La religión es sanción y base de la moral, y prescindiendo de ello nunca llegará a un fin noble.

A las condiciones necesarias que indicamos —denominador común, por otra parte, de otras profesiones—, debe el profesor agregar una formación específica, que comprende las siguientes condiciones suficientes:

En primer lugar el problema de la docencia es un problema de vocación. Vocación se precisa para desarrollar con gusto y eficiencia una acusación de por vida; pero si del profesor se trata, esta vocación ha de ser de tal fuerza que rebasa todas las dificultades e incomprendimientos de orden social, estatal y económico. Después del sacerdocio no existe otra tan plenamente poseedora de ese destino que es glorificar a Dios, elevando hacia Él sus criaturas.

Para enseñar hay que poseer al mismo tiempo actitudes adecuadas. No sirve cualquiera para ello. ¡Cuántos hombres eminentes en las ciencias y en la investigación fracasaron en la cátedra!

Pero, además, presuponiendo la vocación y aptitudes suficientes, es obligado conseguir una formación pedagógica. Psicología del educando. Didáctica y Metodología: estudio del medio y su influencia; prácticas de enseñanza bajo la inteligente guía de profesorado especializado; utilización de tesis de inteligencia y comprobación del trabajo escolar, etc., son cuestiones que el educador digno de tal nombre ha de dominar.

Cumplidos estos extremos, la moral exige más al docente:

Es imprescindible la preparación de lecciones no sólo por lo que afecta a la materia en sí, sino también al modo de exponerla para conseguir mayores frutos. Sucede a veces que ganadas unas oposiciones, se abre paso muy pronto un funesto rutinarismo, que es profanación del cargo confiado y habrá que dar cuenta a Dios de los pecados de omisión.

Al explicar se exige honradez, amor y entusiasmo. No ocultar las fuentes de información; no emplear la clase como pedestal para auparse sobre ella en provecho egoísta y perjuicio de los demás; no convertir la cátedra en un campo de francotiradores que deformen su misión más noble. Todas las preocupaciones personales, familiares, económicas, dejarlas a la puerta. ¡Qué los alumnos están en la edad del optimismo y no se puede truncar en cienes esta condición!

Además, es de justicia el cumplimiento digno. El educador está en función delegada de los padres y en muchas ocasiones es un funcionario público en el que el Estado ha puesto su confianza. Voluntariamente se eligió la profesión y es justo cumplir con decoro. El Estado que retribuya convenientemente, pero el funcionario que cumpla dignamente.

La profesión docente es, en general, ingrata; alma y vida se puso en el alumno, y después olvido y desconsideración. Por eso, además de la justicia, abraza la caridad, la caridad que es virtud de infinitud; de lo contrario, el trabajo se convierte en cruz, pero en cruz pesada y desnuda, sin Cristo, y una cruz sin Cristo no hay quien la lleve. Por algo cargó Dios mismo con ella, para que después nosotros la llevásemos con Él.

"Al que le toca enseñar, que enseñe", decía el Apóstol de las gentes; pero sin que falte el sentido carismático de la profesión; lo que se recibe de Dios no es sólo para uso personal, sino también para que los demás resulten beneficiados.

En fin, llegar al corazón de los alumnos con sencillez y eficacia, cuidando los que nos parecen nimios detalles. Se oye muchas veces: "Explica bien, pero tiene mal genio..." "Asiste todos los días a clase, pero es tan poco puntual..." "Es muy bueno, pero cambia todos los cursos de texto..." "Yo preguntaría algo que no entiendo, pero me dejaría en ridículo..."

Maestro primario, profesor de Enseñanza Media o Universitaria, educador en general, piensa, promueve, obra.

ISIDORO SALAS PALENZUELA

Libertad

Redacción: Santa María, 2  
Administración: Santiago, 17  
---Teléfono 2373---

Las lecturas tienen una importancia fundamental en la formación de la infancia. Ayuda al Hogar te proporciona hacer labores artesanales. Infórmate en la Delegación Provincial de la Sección Femenina (Regiduría de Hermandad).

# Crónicas internacionales

## SATISFACCION Y CRITICAS POR EL ENTENDIMIENTO INGLES CON NORTEAMERICA Y consternación por el asunto Oppenheimer

Londres.—(Crónica de nuestro corresponsal.) Los escaparates están llenos de huevos de Pascua. En las calles un poco tranquilas y las plazuelas desiertas se puede ver ahora a los londinenses en mangas de camisa con un cubo de agua hirviendo y una buena gamuza sacando brillo a la carrocería de sus automóviles. Londres se prepara para el «Bank Holiday», el puente festivo se vaciará a la City el viernes hasta el martes próximo. Pero las Pascuas este año son algo diferentes de las del año pasado. Jamás hubo, en efecto, tanto «huevo sorpresa» como esta vez. En primer lugar, ese gordo con una bonita cinta que lleva los colores angloamericanos y que mister Dulles ha dejado atrás antes de proseguir su viaje a París. Hoy por hoy la idea de que por fin se terminó el ostracismo, al que les había condenado en el Pacífico los Estados Unidos, Australia y Nueva Zelanda al firmar el Pacto de Anzus, que lo quedaba excluida la Gran Bretaña; les entusiasma el hecho de que por de pronto no haya prevalecido la tesis de un aviso conjunto a China con carácter de ultimátum y parecen vislumbrar, por último, perspectivas de paz en Ginebra y posibilidades de crear una especie de N. A. T. O. en el Pacífico, en el que este país pueda desempeñar un papel de primer orden.

Pero no todo son elogios del huevo pascual fabricado por Mr. Eden y Mr. Dulles durante sus conciliabulos londinenses. Si ayer, apenas conocido el texto del comunicado, Mr. Bevan juzgó oportuno condenar el acuerdo por considerarlo una capitulación bajo la presión americana, hoy el «Manchester Guardian» empieza a enumerar múltiples sospechas, reservas y recelos en un largo editorial titulado «Un cheque en blanco».

Cabe reconocer que la crítica del «Manchester Guardian» es bastante más demoleadora que la de Mr. Bevan. El famoso diario liberal asegura que nadie en su sano juicio en la Gran Bretaña, como en Australia, Francia, América e Indonesia, querrá ver a su país incondicionalmente comprometido a respaldar a Chiang-Kai-Chek o Bao Dai. Mister Eden anunció en los Comunes la esperanza «íntima asociación» de la Gran Bretaña con los países miembros de la C. D. E. Conocida es la forma que esta asociación piensa adoptar, la permanencia de las tropas en el continente mientras dura la amenaza, y la relativa integración de algunas fuerzas de tierra y de aire en el Ejército Europeo de proyectada creación. Pero por primera vez se ha podido escuchar esta tarde un argumento de auténtico peso contra una asociación más completa con el continente. Interrogado sobre el porqué de su falta de valor en dar un paso definitivo y decisivo en la senda de la integración europea, el secretario del Foreign Office replicó que la Comunidad persigue la constitución de una Federación o Confederación continental, siendo este objetivo político más que el aspecto puramente militar, el que la Gran Bretaña no puede aceptar para sí. La actitud parece clara, más clara que cuando se invocaban razones algo ambiguas de pertenencia a la Commonwealth, y el argumento es comprensible.

Más, bastará el regalo de este huevo de Pascuas, que encierra tan sólo una asociación británica limitada y condicional, para ayudar a Francia a ratificar el proyecto que ella misma alumbra, por cierto hace más de tres años?

Ha causado sensación en Londres la noticia del descubrimiento de una red de espionaje soviética en Australia, revelada por el secretario de Embajada, Vladimir Petrov, al escoger ahora la libertad. Se temen aquí graves repercusiones, tan graves, quizá como las que produjeron las revelaciones de Guzenko en el Canadá, y se especula con un endurecimiento de la actitud del Senado americano en su oposición a toda enmienda de la Ley Mac Mahon, precisamente en el instante en que más confiados estaban los ingleses de obtener por fin un nuevo «modus vivendi» con los Estados Unidos sobre la base de un mayor intercambio de informaciones atómicas entre ambas orillas.

Pero lo que ha causado realmente honda, terriblemente emoción y consternación es la noticia de que el doctor Oppenheimer, constructor de la primera bomba atómica americana, haya sido sometido a investigación por su supuesta afiliación o asociación pasada con el Partido Comunista. Los ingleses se resisten a creer que, efectivamente, es el hombre haya traicionado a su país y con él al mundo libre. Y si aceptan la idea de que quizá tuvo alguna vez simpatías de extrema izquierda, lo hacen con la convicción de que aquello fue una especie de enfermedad de juventud, de «sarampión político» sin más consecuencias.

Lo que importa —dicen aquí— no es lo que fue, sino lo que es. Si se equivoca y corrigió el error, no se le puede reprochar nada. Con otras palabras, el criterio de los ingleses es que un hombre puede equivocarse sin tener que pagar toda su vida el error cometido. Con enorme expectativa se esperan ahora nuevos

## LA SEMANA SANTA EN ROMA

Millares de fieles aclamarán al Papa en su aparición del día de Pascua

Roma.—(Crónica de nuestro corresponsal.) Como todos los años, al final de los días festivos de la Semana Santa romana, las calles centricas están repletas de gentes de las nacionalidades más diversas, y es punto menos que imposible hallar una habitación libre en los hoteles y pensiones. La extraordinaria animación callejera que se observa en estos días, motivada por dicha afluencia—el 61 por 100 de procedencia americana—, es la única nota externa de la Semana Santa romana. Los ritos religiosos se celebran en el interior de las iglesias y basílicas y no tienen las manifestaciones externas de las procesiones españolas. En la basílica de San Pedro será impartida como todos los años, al final de los Divinos Oficios de cada día, la triple bendición con las reliquias más preciadas que se veneran en dicho templo. Es decir, con la lanza de Longinos, que después de la toma de Constantinopla en 1452 fue enviada al Papa Inocencio VIII; el fragmento del Lignum Crucis que la emperatriz Elena trajo a Roma desde Jerusalén, y el velo de la Verónica, cuya autenticidad consta un documento de los primeros siglos de la Era Cristiana.

La ceremonia más característica de la basílica de San Pedro en la Semana Santa es, sin embargo, la llamada «lavanda del Altar de la Confesión», situado, como es sabido, en el centro del templo. Esta ceremonia se realiza después del oficio de tiñebilas del Jueves Santo, con arreglo a un curioso rito dispuesto en 1635 por el cardenal Francisco Barberini, arcipreste de la basílica y sobrino del Papa Urbano VIII. El Altar Papal, desnudo de manteles, es frotado en dicha ceremonia con largos ramos de boj, humedecidos en una mezcla de agua, vino y mirra. Inicia siempre esta ceremonia el cardenal-arcipreste de la basílica, Federico Tedeschini, seguido después de los canónigos de la misma, del clero romano y de los representantes de los diferentes Colegios e Institutos eclesiásticos de la Ciudad Eterna. A continuación se celebra una procesión por el interior del templo, que finaliza con la triple bendición con las reliquias anteriormente citadas. Esta sugestiva y bella ceremonia sólo puede ser presenciada, como decimos, en Roma, pues únicamente se efectúa en la basílica de San Pedro.

Nota característica asimismo de la Semana romana es la tradicional bendición apostólica que el Papa otorga el domingo de Pascua desde el balcón central de la basílica de San Pedro. Este año, el pontífice de Pascua será oficiado, como siempre, por el cardenal Tedeschini. Dada la reciente enfermedad del Papa, no es probable que Pío XII pueda pronunciar el próximo domingo un largo discurso en vez de impartir la bendición apostólica. Aunque los facultativos han aconsejado al Santo Padre que no se exponga demasiado al aire libre, y en este aspecto no han dejado de sugerirle la conveniencia de que otorgue la bendición desde la ventana de su biblioteca privada, se sabe que Pío XII quiere a todo trance volver a tomar contacto directo con los fieles. En tal sentido aparecerá, como todos los años, en la logia central de la basílica sentado en la silla gestatoria. Así, pues, si no se registra un cambio muy brusco de temperatura, el próximo domingo de Pascua el Sumo Pontífice otorgará también en dicha festividad la bendición «Urbis et Orbis» a los millares de fieles y peregrinos apiñados en la monumental Plaza de San Pedro. Posiblemente asimismo pronunciará algunas breves palabras antes de impartir la bendición. Desde luego, se sabe que Radio Vaticano ha registrado ya en cinta magnetofónica un discurso del Pontífice para su oportuna difusión radiofónica.

Ni que decir tiene que es a primera aparición solemne del Papa ante los fieles después de su reciente enfermedad será subrayada con ovaciones más clamorosas que nunca, destinadas a testimoniar la fiel adhesión de la cristiandad a su pastor supremo.

## Nueva situación en Bélgica

Las últimas elecciones belgas, que han arrebatado el Poder a los demócratas cristianos para darlo a los socialistas ayudados por los liberales, o a los socialistas solos ante la benevolencia del partido liberal, no han sido una sorpresa demasiado grande, excepto en la magnitud de la victoria socialista. El propio Spaak, dirigente máximo del marxismo belga, ha declarado que «los resultados son tan halagadores que resultan increíbles». El simple balance numérico de las elecciones demuestran que de las catorce actas perdidas por los católicos, cinco han sido para los liberales y siete para los socialistas, que obtuvieron una mayoría de nueve puestos en el Parlamento. Las dos actas de diferencia en esta contabilidad electoral son las de dos actas perdidas por los comunistas y ganadas por sus compañeros de marxismo, y las de otras dos actas católicas que ha perdido el partido socialcristiano belga, en beneficio de otros tantos pequeños partidos, ganadores de un acta cada uno.

¿Cuál será, en la política exterior belga, el resultado de estas elecciones? Ninguna, como no sea el de acentuar la tendencia euro-peista del Gobierno, ya que Paul Henri Spaak es el máximo animador de dicha tendencia, y Spaak es socialista. Esto, en cuanto a la acción internacional se refiere. En política interna, tampoco habrá grandes cambios. El partido católico de Bélgica había hecho tales esfuerzos para parecerse al socialismo, que prácticamente había estado a punto de lograrlo. El grupo socialcristiano y el grupo socialdemócrata ofrecen, en lo social, casi el mismo programa, y sólo un belga metido hasta las cejas en los problemas de su propia política interior es capaz de percibir la diferencia.

Pero el fracaso del P.S.C. impone algunas rápidas reflexiones. Los católicos belgas han perdido la contienda electoral porque, en sus actas políticas, trataron de ser lo menos católicos posibles, y lo más socialistas que podían. Desde el Poder, la democracia cristiana hizo cuanto pudo por poner las cartas en poder de sus adversarios y por lograr que el pueblo sencillo no apreciase demasiado bien que grandes cosas separaban a una de otra confesión política. Cuando lo que se disputa es sólo la orden terrenal, la fe juega muy poco, y así puede ocurrir que en un país católico, los católicos oficiales pierdan las elecciones. O lo que es peor, que no las pierdan numéricamente —siguen siendo el mayor partido de la Cámara—, pero sí el Poder que de ellas deriva. A la hora de no servir ni a Dios ni al César, la democracia cristiana ha superado todas las metas.

En los resultados ha influido, sin duda alguna, el que no estuviese en juego ninguna cuestión vital para el pueblo belga. Las cuatro elecciones anteriores fueron pasionales, pero éstas han sido eminentemente pacíficas. En 1939, en 1946, en 1949 y en 1950, Bélgica se ofreció todas las embriagueces del sufragio universal y, ahora, el pueblo llegó como cansado a las elecciones. El doctor Oppenheimer, constructor de la primera bomba atómica americana, haya sido sometido a investigación por su supuesta afiliación o asociación pasada con el Partido Comunista. Los ingleses se resisten a creer que, efectivamente, es el hombre haya traicionado a su país y con él al mundo libre. Y si aceptan la idea de que quizá tuvo alguna vez simpatías de extrema izquierda, lo hacen con la convicción de que aquello fue una especie de enfermedad de juventud, de «sarampión político» sin más consecuencias.

Lo que importa —dicen aquí— no es lo que fue, sino lo que es. Si se equivoca y corrigió el error, no se le puede reprochar nada. Con otras palabras, el criterio de los ingleses es que un hombre puede equivocarse sin tener que pagar toda su vida el error cometido. Con enorme expectativa se esperan ahora nuevos

## Publicaciones "REUS"

M. Hidaigo: "Suma de arrendamientos rústicos". (2.ª edición). Esta obra contiene la última palabra en legislación y jurisprudencia. Precio, 100 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

Se ha publicado la sexta edición del "Compendio seleccionado de materias para el Examen de Estado". (Dos tomos: "Ciencias y Letras".) Precio, 240 pesetas. Por esta obra se han preparado el 90 por 100 de los aprobados. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

A. López: "Libro de carreras y oposiciones". (2.ª edición) Precio, 25 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

He aquí un libro que ha causado sensación: Pedro Caba: "¿Qué es el hombre?". Precio, 80 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Preciados, 6 y 23. Madrid.

# Banco de Crédito Local de España

Sorteos extraordinarios de amortización de cédulas de crédito local con lotes EMISIONES de 1942 - 44 - 49 y 52

A los efectos prevenidos en la correspondiente ordenanza, se hace público lo siguiente: Que como consecuencia de la modificación de los artículos 65 y 66 de los Estatutos del Banco, autorizada por el Decreto de 11 de agosto de 1953, desde el presente año y en los sucesivos se distribuirá entre los cedulistas, mediante sorteos extraordinarios de amortización de esta clase de cédulas, el importe de la participación en los beneficios del Banco que señala el citado artículo 65, incrementando los premios o lotes establecidos.

Y aprobados por la Junta General de Accionistas celebrada el 25 de marzo, el Balance y Distribución de Beneficios del ejercicio último, el Consejo de Administración acordó, en uso de sus facultades, fraccionar en 689 lotes la indicada participación y amortizar, en consecuencia, igual número de cédulas por la cuantía y en los meses que se detallan a continuación:

DOS CEDULAS QUE SE AMORTIZARAN A RAZON DE ..... (Una en abril y otra en diciembre).	500.000 Ptas. cada una
CINCO CEDULAS QUE SE AMORTIZARAN A RAZON DE ..... (En los meses de mayo, julio, septiembre, octubre y noviembre. Una en cada mes).	50.000 " " "
DOSCIENTAS VEINTE CEDULAS QUE SE AMORTIZARAN A RAZON DE ..... (Distribuidas en los siete meses, desde abril a diciembre).	3.000 " " "
CUATROCIENTAS SESENTA Y DOS CEDULAS QUE SE AMORTIZARAN A RAZON DE ..... (Distribuidas como en el grupo anterior).	1.500 " " "

Los siete lotes de mayor importe son adjudicables mediante sorteo entre todas las emisiones, uno cada mes.

Los lotes de 3.000 pesetas son destinados a sortear entre las emisiones de 1949 y 1952; y

Los de 1.500 pesetas se destinan a sortear entre las emisiones de 1942 y 1944. Todos ellos durante los siete meses antes indicados.

El primer sorteo se celebrará el día 30 del presente mes de abril, en Madrid, en el domicilio del Banco, Paseo del Prado, 4, ante notario. Dicho acto será público y comenzará a las cuatro y media de la tarde.

Los demás sorteos tendrán lugar en los meses de mayo a diciembre, en el último día hábil, excepto en diciembre, que será el día 30.

En el sorteo de abril se amortizará, en primer término, UNA CEDULA POR 500.000 PSETAS.

Las cédulas de igual número, correspondientes a las restantes series de la emisión a que pertenece dicha cédula, serán asimismo amortizadas: por 3.000 pesetas cada una, si se trata de las emisiones de 1949-52, o por 1.500 pesetas, si fueren de las de 1942-44.

Madrid, 8 de abril de 1954.

El Secretario General,  
Fernando G. de Leániz.

El primer sorteo se celebrará el día 30 del presente mes de abril, en Madrid, en el domicilio del Banco, Paseo del Prado, 4, ante notario. Dicho acto será público y comenzará a las cuatro y media de la tarde.

Los demás sorteos tendrán lugar en los meses de mayo a diciembre, en el último día hábil, excepto en diciembre, que será el día 30.

En el sorteo de abril se amortizará, en primer término, UNA CEDULA POR 500.000 PSETAS.

Las cédulas de igual número, correspondientes a las restantes series de la emisión a que pertenece dicha cédula, serán asimismo amortizadas: por 3.000 pesetas cada una, si se trata de las emisiones de 1949-52, o por 1.500 pesetas, si fueren de las de 1942-44.

Madrid, 8 de abril de 1954.

El Secretario General,  
Fernando G. de Leániz.

# El Ejército acusa a MAC CARTHY

## Se pide la revisión de la ley de energía atómica

Washington, 16.—El senador demócrata por Missouri, Stuart Symington, de la Comisión Senatorial Permanente de Investigación, ha publicado los cargos que contra Mac Carthy y su asesor Cohn formula oficialmente el Ejército, en documento presentado a dicha Comisión.

Tales cargos son de que el senador Mac Carthy "permitió a Cohn utilizar en presencia suya un lenguaje impropio y amenazas para ejercer presión sobre autoridades militares, en beneficio del soldado David Schine. También afirma el documento del Ejército que Cohn insistió que si se concedía trato de favor a Schine, la Subcomisión Mac Carthy abandonaría la investigación iniciada por ella en torno al "escándalo de Fort Monmouth", y, por último, que anunció represalias contra tres jefes militares de Schine.—Efe.

SE PIDE LA REVISION DE LA LEY DE ENERGIA ATOMICA

Washington, 16.—Los jefes de la Comisión de Energía Atómica de Congreso han pedido a éste revise la ley de Energía Atómica en el sentido de que Norteamérica pueda comunicar a sus aliados información sobre bombas A y H, así como facilitarles cierto material técnico.

Han presionado al efecto sendos proyectos de ley el presidente de la Comisión, W. Sterling Cole, y el vicepresidente de la misma, Bourke B. Hickenlooper, al Senado y la Cámara

de Representantes, respectivamente.—Efe.

# ¡OPOSITORES!

Para las plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las innumerables contestaciones del "INSTITUTO EDITORIAL REUS". He aquí las oposiciones anunciadas: 33 plazas para Contadores de 3.ª, 26 de Auxiliares Administrativos, 36 de Escribanos-Mecanógrafos y 94 de Jefes de Almacén en el Servicio Nacional del Trigo, con 9.135, 7.105, 6.597 y 8.400 pesetas, respectivamente, más gratificaciones 600 para Auxiliares Administrativos de Hacienda, con 11.360 pesetas, incluidos los emolumentos fijos. 30 para ingreso en la Escuela de Radio-telegrafistas. 50 para Auxiliares Administrativos femeninos en Madrid y Barcelona de la Compañía Telefónica, con 13.900 pesetas. Clases para Taquígrafos, Cultura General, Banca y Comercio. Próximas oposiciones para Médicos de Asistencia Pública Municipal, Gestores Administrativos, Auxiliares y Oficiales en varios Ayuntamientos y Diputaciones, Procuradores y Carteros Urbanos. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interese al "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 6 y 23, y Puerta del Sol, 12. Madrid. Único Centro que ha obtenido el número UNO en más de ochenta oposiciones y miles de plazas para sus alumnos.

# Churchill llama a sus consejeros militares

Londres, 16.—El jefe del Gobierno británico, sir Winston Churchill, ha llamado a sus altos consejeros militares a una reunión del Gabinete, que probablemente ha explorado el plan para una alianza defensiva del Sureste asiático. Churchill sale esta noche para su casa de campo de Chartwell para pasar allí los días de Semana Santa.—Efe.

# Elogio a la labor de España en la UNESCO

París, 16.—El director general de la UNESCO, Luther Evans, ha destacado la extraordinaria importancia de la colaboración española para dicho organismo, en una visita que le hizo el embajador de España, conde de Casas Rojas.

"Los españoles—dijo Evans—pueden ofrecernos mucho por su privilegiada posición en las relaciones con América hispana y espero que en la próxima Conferencia general de la UNESCO, en Montevideo, la delegación española tenga una intervención muy destacada."—Efe.

# Rusia almacena gases venenosos

## ADVERTENCIA DEL EJERCITO YANQUI AL CONGRESO

Washington, 16.—El Ejército ha advertido al Congreso que la Unión Soviética está almacenando gases venenosos, que son inodoros, incoloros e inspidos. También ha informado de "algunos éxitos" en invenciones para detectar estos gases.

Esto ha sido revelado por expertos de investigación del Ejército y ha sido publicado por el Comité de Asignaciones de la Cámara. El jefe de la Sección de Investigaciones, general John F. Uncles, declaró que los esfuerzos de la rama de guerra química están dirigidos fundamentalmente a proveer de adecuadas defensas contra gases venenosos y a la posibilidad de responder con los medios más efectivos posibles en armas de gases. "Sabemos—dijo—que nuestros enemigos potenciales están aplicando gases que son incoloros, inodoros e inspidos".

El comandante Betts, subordinado del general Uncles, insistió en que el soldado no podrá fiarse de sus sentidos para detectarlos, pero agregó que en los últimos años se habían realizado algunos progresos para resolver el problema. (El resto del testimonio no ha sido hecho público. Se cree que se trata del "gas G" o "gas de los nervios", que desarrolló Alemania antes de la segunda guerra mundial).

Ambos militares declararon también:

- 1.—El proyectil dirigido "Nike" es superior a cualquier otro sistema de defensa anti-aérea, pero es sólo el primer paso para una amplia red anti-aérea eficaz.
- 2.—Con el envío de cañones atómicos a Europa se está alcanzando el momento en que a cualquier gran ataque se podrá responder con apoyo atómico eficaz y exacto.
- 3.—Se está desarrollando un sistema completo de vigilancia del campo de batalla, compuesto de radar, rayos infrarrojos, inventos acústicos, sismógrafos, etc.
- 4.—Se está experimentando un vehículo llamado "Rolligon" para

empleo en nieves, marismas, pantanos y barridas. Es un camión en el que las ruedas han sido sustituidas por rollos con propulsión independiente del motor, con grandes bandas de caucho infladas.

5.—Se está construyendo un jeep ligero, llamado "mulo mecánico", despojado de todo peso innecesario.

—Efe.

# SUCESOS

## Una mujer y cinco hijos muertos por el tren

Casablanca, 16.—En un paso a nivel próximo a la estación de Casablanca, un tren procedente de Marrakech ha destruido horriblemente a una mujer y a cinco niños musulmanes. La identificación resulta imposible de efectuar.—Efe.

## CATORCE DESAPARECIDOS EN UNA TORMENTA DE NIEVE

Viena, 16.—Catorce turistas, entre ellos diez muchachos alemanes, han desaparecido y se teme que hayan muerto en la montaña Dachstein a causa de una tormenta de nieve que les sorprendió cuando se encontraban de excursión en una zona aislada.—Efe.

## MUERTA POR QUINCE PERROS HAMBRIENTOS

Wiesbaden (Alemania), 16.—La Policía informa que una mujer de cuarenta años ha fallecido a consecuencia de los mordiscos que le dieron quince perros que tenía, que, al parecer, se encontraban verdaderamente hambrientos. La Policía hubo de dar muerte a seis perros para auxiliar a la mujer, que se hallaba ya muerta.—Efe.

## Argentina construye reactores atómicos

Buenos Aires, 15.—El Comité Nacional Atómico está proyectando construir reactores en la Argentina, usando berilio como moderador, según se ha anunciado.—Efe.

# Usted podrá hablar mano a mano con los pájaros

## Esto será posible en cuanto se publique el diccionario ornitológico

### Una charla con monsieur Bertaut, el hombre que conoce el lenguaje de las aves

A veces surge el reportaje de la manera más extraña, de la forma más casual. Si el periodista no creyera en la buena suerte, no encontraría manera de explicarse muchos de sus hallazgos, a veces inverosímiles. Ayer por la tarde me dedicué febrilmente a la búsqueda de la bella Carmen Miranda, que alguien me había dicho se encontraba en Madrid—quizás con motivo de la recién inaugurada Exposición de Arquitectura brasileña—. Mis esfuerzos resultaron inútiles. Era completamente imposible localizar a la "reina de la samba". Después de recorrer los principales hoteles madrileños sin obtener dato alguno que me permitiera localizar a la artista empecé a pensar en la posibilidad de haber sido víctima de un equívoco, reo... de pronto, el Azar, vestido de verde, con botonadura dorada y encarnada, en uno de los ascensoristas del Castellana Hilton, salió a mi encuentro:

—¿Por qué no le hace usted un reportaje—se atrevió a insinuar en broma— a un francés algo raro que llegó anoche?

—¿Quién es?

—No sé. Creo que se apellida Bertaut. Ha venido con dos jaulas enormes llenas de pájaros y creo que se pasa las horas imitandoles...

No recuerdo qué clase de mirada lancé sobre el muchacho al oírle. Creo que hasta comencé a murmurar excusas, pensando que me había molestado con

la broma. Quizás su desconcierto subió de tono cuando le dije: —Encárgate rápidamente de comunicar a ese señor que le estoy esperando en el hall. Tras un "sí, señor", desapareció el muchacho, que al cabo de quince minutos se me presentó de nuevo acompañando a un individuo cuyo rostro no me era desconocido por haberle visto retratado en alguna revista, en "Paris-Macht", seguramente.

—¿Monsieur Bertaut?

—Oui. Je suis Jacques Bertaut. Pero—prosiguió en un castellano casi correcto—, ¿cómo conoce mi nombre?

—Es que usted es un hombre famoso...

—¿Es usted ornitólogo además de pintor?

—Pero, ¿cómo sabe...? En fin: Sí. Mi padre y mi abuelo también se dedicaron a esa rama de la Historia Natural. Yo estoy aprovechando la documentación que ellos dejaron sobre esta materia y me dispongo a editar un curioso Tratado acerca del lenguaje de los pájaros. Será un libro interesantísimo, en el que incluyo el primer diccionario de Ornitología.

—¿Sólo para naturalistas?

—No, no... Después de recopilar muchos datos he conseguido descifrar y verter al idioma corriente de cada familia de aves, que es universal.

—Deme datos.

—Hasta ahora sólo puedo ponerme en contacto con los cuervos, ruiseñores y gorriónes.

—Es usted un técnico...

—No le quepa duda. Cuando esta ciencia esté lo suficientemente divulgada servirá de mucho a los cazadores "de reclamo". De momento puedo decirle que la lengua de los cuervos es la más rica en combinaciones de sonidos.

—¿Puede reproducirme un trozo de conversación entre cuervos?

—Pues sí: "Crae, croo... Crae, croo...". En castellano quiere decir: ¡"¡Alto! ¡Comida!" Naturalmente, las aves repiten con verdadera monotonía sus "ideas".

—¿Imite usted ahora a los ruiseñores.

—Su canto de llamada es así: "Cloeck, arr... Gloeck, arr..." Ha de tener usted en cuenta que los sonidos onomatopéyicos no son nunca perfectos...

—¿Cómo se avisan los gorriónes ante el peligro?

—Haciendo muy rápidamente este sonido: "Téll, teréll, téll, téll...".

—Es curiosoísimo.

—¡Oh! Si usted tuviera paciencia y yo dispusiera de tiempo abundante le enseñaría prácticamente cosas maravillosas. Para aprender de viva voz lo poco que yo sé, me fue necesario estar durante años varlas horas seguidas entre el follaje del bosque, a fin de comprender la intimidad de las aves.

—Pero, ¿qué utilidad puede tener el conocimiento de esas lenguas?

—Usted no lo comprende porque no es cazador.

—¿Sólo a los tramperos interesa este asunto?

—¡No, por Dios! Era una broma. Los hombres de ciencia están investigando en ello. Conocer el lenguaje de los pájaros puede ser camino para encontrar datos valiosísimos referentes a las primitivas lenguas humanas. Recuerde lo que decía Lucrecio: "Antes de hablar en verso, los hombres imitaban la voz melodiosa de las aves..."

—Pero eso sólo es una bella frase...

—No lo crea, Monsieur D'Auberson, un ornitólogo que colaboró con mi abuelo, afirmaba en sus artículos de divulgación que el pájaro fue maestro del hombre en la cuestión del lenguaje. Asimismo, el célebre Pictet observó que en épocas primitivas, la palabra y el ritmo, el canto, iban siempre juntas. Además, aún hoy puede comprobarse que en algunas tribus salvajes el único idioma consiste en un conjunto de onomatopéyas sujetas al ritmo...

—Es una teoría.

—Que yo estoy a punto de probar. Si no he podido hacerlo hasta ahora ha sido porque... En fin, la ornitología es muy bonita, pero no produce dinero y si origina muchas pérdidas de tiempo... Creo que es todo cuanto puedo decirle.

—Falta algo. ¿A qué ha venido usted a España?

—Es que esta primavera es sencillamente deliciosa, tanto para observar a las aves como para pintar, cosa que también pienso hacer durante estos días, después de visitar los museos madrileños.

—¿Qué pájaro español le atrae más?

—En España anidan las mismas especies que en Francia pero aquí, en cambio, son más fáciles de observar las cigüeñas, que, por cierto, abundan bastante...

Y nada más pregunté a Monsieur Bertaut. Después de despedirme, rogándole el envío de un ejemplar de su diccionario ornitológico, fui, Castellana abajo, pensando en las genialidades de este hombre interesante.

Por el camino de regreso tropecé con los últimos gorriónes del día, esos gorriónes traviesos que siempre llegan tarde a sus nidos. Fue inútil silbarles. No me hicieron el menor caso...

JOSE MARIA SIGNO

## Muerto al intentar huir de Yugoslavia

Viena, 16.—Los guardias fronterizos yugoslavos han dado muerte a tiros a un joven que intentó cruzar corriendo la frontera austriaca cerca de Spielberg.—Efe.

# CRONICA DE MADRID

ESTABA AUTORIZADA SUBIDA

La Renfe no ha estado en contestar a la pregunta formulada en un diario madrileño—y a la que me refería la última crónica— sobre la subida de precio de los billetes de andén para acceso a las estaciones de la "cap". En explicación se reconoce que elevación ha sido del cien por ciento pero se aclara que la modificación de tarifa no es nada que ver con las de los billetes o mercancías. Las prestaciones auxiliares están en otra autorización. En el segundo del decreto de 12 febrero de 1944—que permite subidas hasta el doble— se estableció para los denominados "gastos accesorios", otra parte, la subida de los billetes de andén no benefició a la Renfe, ya que los ingresos por tal recaudación se destinan, desde hace tiempo, a fines benéficos.

## TECNICOS DE AVIACION A NORTEAMERICA

Han salido para Estados Unidos 23 especialistas del Ejército del Aire—mecánicos, técnicos, etc.—, que van a trabajar en aquel país unos cuantos meses de su especialidad en diferentes bases norteamericanas. Estancia de estos representantes de la aviación militar española en Estados Unidos durará unos cuatro meses.

## OTRA GRAN ASAMBLEA SINDICAL

Ha comenzado la preparación del Primer Congreso Nacional Ganadero de la Carne y de la Leche, que celebrará en Madrid del 7 al 11 próximo mes de noviembre. En esta parte en las deliberaciones está nueva Asamblea Sindical, de los ganaderos, industriales, técnicos y comerciantes españoles de esas actividades. Según ha mantenido el delegado nacional de Ganadería, don José Solís, este congreso debe ser el promotor de un estudio de opinión sobre la totalidad de los problemas de la ganadería. Se pretende que sean de tipo, con claridad, los asuntos que reclaman urgente encauzamiento en la cabana nacional, discutiendo las mejoras realizables, y eligiendo, para conocimiento y estudio del Gobierno, las reivindicaciones que se estimen más justas e inaplazables. El éxito de la presente conferencia pesquera, y el acompañado a otras reuniones de tipo, anima a los promotores a preparar la que ha quedado anunciada.

## LA BUROCRACIA SE MODERNIZA

Las Delegaciones y Subdelegaciones de Hacienda van a crear una nueva y muy interesante sección, que tendrá a su cargo servicios de formación, por procedimientos mecánicos, de matrices, padrones, listas cobratorias, libros, valores y demás documentos precisos para el aparato recaudatorio del Estado. Para ello, se dotará a estas nuevas secciones de los equipos mecánicos necesarios para más eficaz funcionamiento. Como se ve, la burocracia estatal sale su viejo letargo y de los hábitos balduque, la salvadera y los enguinos, para modernizarse y ponerse al día.

FRANCISCO CASABLANCA

# Anuncios Telegráficos

## Alquileres

SE ALQUILA magnífico local 250 metros cuadrados, con bodega, propio negocio cafetería-restaurante o comercio. Informes: Plaza San Miguel, 3. Zamora. (649)

## Agencias

Carnet de conducir Transferencias. Anuncio de la Iglesia. Quijano de Llanos, número 17. Teléf. 4607. VALLADOLID.

## EMIGRANTES AMERICANOS

Gestiones rápidas PASAPORTES, pasajes, visados, legalizaciones. GESTORIA "JUNQUERA". Zamora. (641)

## CAPITALISTAS!

Colocando nuestro dinero legalmente en HIPOTECAS, les producirá más. Informes: BOLSA PROPIEDAD "JUNQUERA". Zamora. (643)

## AGRICULTORES!

Gestoría "JUNQUERA" transmite RESERVAS DE TRIGO Y REMOLACHA. Santa Clara, 24. Zamora. (644)

## Automóviles y Accesorios

"FORDS", 17 HP., turismo, vendo, buenas ruedas, bien tapizado, toda prueba. Moneda, 13. Burgos.

TURISMO "Citroen" B. 14, motor recién importado, ruedas muy buenas, vendo barato. Cambio tierra, solar o piso. Informes: Moneda, 13. Burgos.

"FORDS", 8 HP., coche, vendo inmejorables condiciones. Moneda, 13. Burgos.

CAMION "Ford", María de la O, 25 HP., cabina, ruedas, pintura, está de general como a estrenar. Vendo poco dinero. Informes: Moneda, 13. Burgos.

TRANSPORTISTAS, vendo camión "Austin", 21 HP., año 48, bien todo. Moneda, 13. Burgos.

CAMION gas-oil "Bianchi", 22 al motor, ruedas nuevas, precio de verdadera ocasión. Informes: Moneda, 13. Burgos.

## RUBIA "Ford" BB. 11 CALLE CONCEPCION

HP., nueve plazas, bien todo. Informes: Moneda, 13. Burgos.

FURCONETA, de chapa, "Citroen", bien de todo, vendo no necesitar. Informes: Moneda, 13. Burgos.

SE VENDEN camiones perfecto estado "Ford", "Federal" y otras marcas. Talleres Juan Sánchez. Teléfono 1754. Zamora. (599)

## Colocaciones

PINTORES profesionales se precisan taller de pintura Vega, 13. Andrade Valladolid.

SE NECESITA representante para máquinas de hacer punto. Elegancias Margot. Montero Calvo, 2. Valladolid. (615)

## Compra-venta de fincos

VENDO, en Villaur de Herreros, varias fincas rústicas, con casa. Precio económico. Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

## vendo piso instalación

hospedería, camas, etcétera. Consulte Gómez (Prigo). Burgos.

VENDO vivienda, mucho sol, terraza, baño, desocupado, 65.000. Vadillos. Gómez (Prigo). Burgos.

¡PARCELAS! Mejor paseo Burgos vendo, 175 metro. Circuito Miraflores. Gómez (Prigo). Burgos.

## CASA unifamiliar, seis

amplias habitaciones, mucho sol, patio, garaje, jardín, construcción inmejorable. 85.000 más Banco. Llame mano. Gómez (Prigo). Burgos.

POR CALLE Merced, vendo hermoso piso seis habitaciones, todos servicios, casa ascensor, sol mucho. Desocupado. Facilidades, barato. Gómez (Prigo). Burgos.

PEGANDO "La Terraza", vendo amplio piso, bien orientado, llave mano, 65.000. Gómez (Prigo). Burgos.

## RUSTICA-solar, vendo

baratas útiles fanegas. Buen porvenir. Informes: Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

VENDO dos pisos, llave en mano, mejor zona, sin intermediarios, uno con cuarto baño. Informes: Sant' Ana, 27, primero, izquierda. Burgos.

## Ganados y Aves

SEMENTALES: Se venden dos caballos y dos garralones a elegir, buenos productores, a precios razonables. Granja Moliner. Burgos.

GRANJA "Ebro", "Leogor", "Castellana", "Prata". Como siempre, los mejores polluelos de un día. Pollitas sexadas. Felipe Barrios. Merendón Miraflores. Teléfono 2901. Burgos.

POLLITOS recién nacidos raza seleccionadísima. Incubadora Castellana. San Gil, 7. Burgos.

POLLITOS recién nacidos. Avícolas San Isidro, Santa Clara, 46. Burgos.

## Maquinaria Reparaciones

REMOQUES de uno y dos ejes. Cultivadoras de siete, nueve y once rejas. Arrobadoras de todas las capacidades. Arados para tractor de todos los tipos, nuevos y de ocasión. Discos y rejas de todas clases. Repuestos y máquinas agrícolas en general. Hijos de José Vidal. Valladolid.

¡LABRADORES! Maquinaria importación americana, tractores, segadoras, atadoras, rastrillos, "Cormick Deevig", con ruedas de goma, arados basculantes, reversibles, discos, estirpadores, remolques, vía exposición Múgica Arellano. Agente Adonis Rodríguez, Plaza Instituto. Burgos.

AGRICULTORES: Arados Brabant, Verdeteros "Triplex". Gradas. Molinos. Motobombas. Herramientas. "Central Agrícola". Frente Estación Autobuses. Burgos.

## Anuncio en nuestro diario

## Radio Electricidad

SU RECEPTOR de radio siempre nuevo y a cubierto de todo gasto sobre averías mediante un abono de conservación. Cuota mensual, siete pesetas. Oficina Sombrores, 21. Balbas. Burgos.

## Trospaso

CARNECERIA trospaso, calle Santa Clara, completa instalación, renta mínima, buena clientela. Precio ausencia. Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

TRASPASO charcutería-carnecería, San Gil, renta pequeña. Precio reducido. Consulte. Gómez (Prigo). Burgos.

PENSION Plaza Vega, nueve camas completas, teléfono, casa ascensor 100.000. Gómez (Prigo). Burgos.

CARBONERIA, mejor situación, patio 200 metros, más local, renta 317 mensuales, Carretera Vadillos. 16.998. Informes: Gómez (Prigo). Burgos.

TRASPASO taller bicicletas por ascensor. Razón: Pedro Prieto. Burgos. 11. Zamora. (633)

## BAR restaurante, calle

San Pablo, traspaso, poca renta, clientela numerosa. Poco dinero. Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

PERFUMERIA, barbería, señora, traspaso calle Vitoria, buenos ingresos. Bajísima mensualidad. Gómez (Prigo). Burgos.

TIENDA comestibles, calle mejor Burgos para este negocio. Renta enana. Informes: Gómez (Prigo). Burgos.

BAR inmejorable situación, amplio local, poca mensualidad, buenísima clientela, buen negocio. Traspaso. Por enfermedad. Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

LOCAL amplísimo, doscientos metros cuadrados, montada oficina, propio garaje, cualquier industria, teléfono, pegando calle San Pablo, cede 17.500. Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

TRASPASO taller bicicletas por ascensor. Razón: Pedro Prieto. Burgos. 11. Zamora. (633)

## OCASION. Inmediato

Plaza Mayor, traspaso, magnífico negocio, pensión. Razón: Plaza San Miguel, 3. Zamora. (648)

## Varios

DESEARIA piso, renta hasta mil pesetas mensuales. Informes: Gómez (Prigo). Moneda, 13. Burgos.

## Ventas

Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto por la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 señalado en la tasa.

SE VENDE traja primera comunión. Razón, esta Administración. Valladolid.

MAQUINA "Singer", 15. K-26, de una gaveta, en perfecto estado, vendo por no necesitarla. Informes en la Administración de este periódico. Valladolid.

VENDO velocímetro "Ireza", 53 c.c., como nuevo. Razón: Portero Seminario. Zamora. (670)

## HARINA de pesca

carne, sangre, huesos, naza, alfalfa. Cond. Leche. Aceite bigada. Calao. Aviamil. H. Abel González, M. Icar, 14. Valladolid.

¡ALFALFA! Vendo de toda temporada, en nuevo fagones, Carretera Vitoria. Otro de alfalfa, negas, Paseo de la O. Informes: PRIG Moneda, 13. Burgos.

AGRICULTORES, semillas de remolacha, jorja y de alfalfa, exportar variedades, adquirirlas en la Hermandad Agrícola (Plaza de Castilla, 1, bajo). Burgos.

PELETERIA Germa Abrigos guapos, astral, cap. Nuevos modelos. Precios fábrica. Bola. Madrid.

SE VENDEN dos camiones y dos motores salinas. Valentín Sánchez. Cubillas (Zamora). (641)

VENDO moria muy buena. Razón: Procurador señor BAZ. Santa Clara, 24. Zamora. (641)

VENDO beceyas, Ballar. Razón: Portero Seminario. Zamora. (670)

# Valladolid celebró con superado fervor la santidad de estos días



misma fe, en el mismo dolor y en la misma esperanza.

A las siete y media de la tarde comenzaron a llegar a las inmediaciones de las Angustias los distintos "pasos" que habían de figurar en la procesión, todos ellos adornados profusamente con luces y flores, acompañados por sus correspondientes Cofradías. A las ocho en punto abría marcha, precedida de un piquete de la Guardia Civil montada, la cruz penitencial de las Angustias. Seguía inmediatamente la formación tradicional de los niños del Patronato, con vestidos de soldados romanos, y el primer "paso" de la "Oración del Huerto", con su correspondiente Cofradía; el "Azotamiento del Señor" y "Jesús Atado a la Columna", en la que iba un coro de niños de los Kostkas. A continuación el "Cristo de los Artilleros", presidida su Cofradía por el general del Arma, y a la que acompañaba la correspondiente Banda de trompetas. Seguía "Camino del Calvario", con la Cofradía de la Sagrada Cena y una Banda de las Escuelas de Cristo Rey, y a continuación el "Nazareno", cuyo "paso" llevaba una escuadra de la Guardia Civil —preciosamente iluminado— y la Banda de San Quintín; "La Virgen y San Juan", La J. O. C. acompañaba a "Preparativos para la Crucifixión" y el "Santo Cristo del Despojo", con su correspondiente Banda de trompetas, y cuyos componentes iban rezando el Santo Rosario. Seguía el "Cristo del Perdón", con una Banda de trompetas de Cristo Rey, la "Elevación de la Cruz", de la Hermandad de los Ferrovialos, iba acompañada por su Cofradía y la Banda de música de Portillo. La Cofradía de las Siete Palabras aumentó el número de sus "pasos" con el nuevo de "El Señor en la Cruz, San Juan Evangelista y la Santísima Virgen". (Este "paso" hubo de ser retirado por sufrir un entorpecimiento en la calle de Sanlúcar. "Sito", "Emisil Spiritum" e "Inter Sceleros Innocens" formaban los tres tradicionales de la Cofradía, que presidían el general de Aviación y el de la Guardia Civil. Ilevaba la Banda de música de Aviación. La Cofradía de la Preciosa Sangre, en la que figuran los Mutillados por la Patria, e inmediatamente la de la Vera Cruz, con la Banda de trompetas de la Cruz Roja. Seguía "El Descendimiento", a cuyo "paso" se incorporó en la Plaza Mayor el excelentísimo señor Capitán General, en representación del Generalísimo Franco, presidente de honor de la Cofradía. A continuación, la "Quinta Angustia", con su Banda de trompetas y dos hermosas grecas que inauguraban en esta procesión. Daban al "paso" escolta una escuadra de la Policía Armada, con Banda de trompetas y una sección del Cuerpo.



Imposición de la Medalla de Hermano Mayor de Honor de la Piedad al Ministro de Educación, de manos de nuestro Prelado.

El "Santo Entierro" llevaba escolta de la Guardia Civil, y el "Santo Sepulcro" iba seguido de la Banda de música del Orfanato Provincial. Al final, el hermosísimo "paso" de la "Virgen de los Cuchillos", admirablemente adornado en su bellísima carroza.

Cerraba el cortejo la presidencia, formada por el ilustrísimo señor Provicario General del Arzobispado, generales de Caballería e Ingenieros, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia y delegado de Trabajo. Mayor el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial, camarada Muñoz Calero.

En la tribuna central del Ayuntamiento figuraban los excelentísimos señores Arzobispo y rector magnífico, los cuales se sumaron a la presidencia en el lugar indicado. El Ayuntamiento, bajo mazas, formó presidencia con el coronel señor González Regueral. También figuraban en dicha tribuna y otras laterales el excelentísimo señor ministro de Educación Nacional, director general de Enseñanza Universitaria, embajadores de Italia y el Japon, ministro plenipotenciario de los Países Bajos, ministro del Líbano, primeros secretarios de Estados Unidos y del Ecuador, gobernador y subje provincial de Vizcaya y otros varios diplomáticos y autoridades españolas.

Cerraba el cortejo una Banda de trompetas y una Compañía de Infantería. La procesión terminó próximamente a las once y cuarto de la noche con la tradicional despedida a Nuestra Señora de las Angustias a la puerta de su iglesia penitencial, con la Salve popular, la bendición pastoral y el Himno Nacional, interpretado por la Banda de San Quintín.

**PROCESION DE LA SOLEDAD.** A las doce y media de la noche se celebró la piadosísima procesión de la "Soledad", con la imagen de Nuestra Señora de las Angustias sin adorno alguno, en la que figuraban las mujeres de Valladolid en número crecidísimo, siguiendo el itinerario marcado en nuestro último número. Terminó con la tradicional Salve popular a la entrada de la Iglesia.

## CULTOS

**SABADO SANTO 17 VIGILIA DEL SABADO SANTO EN LA CATEDRAL**

Se celebrará esta noche, comenzando a las 10,30. La misa dará principio próximamente a las doce, más bien algo más antes. Los fieles que quieran recibir el Sacramento de la Comunión deberán estar en ayunas desde medianoche.

Mañana, a las 10,15, el Prelado oficiará de pontifical, dando la Bendición Papal al final de la misa. Esta tarde, a las 7,30, Santo Rosario y Regina Coeli.

**OCTAVARIO A JESUS SACRAMENTADO** Comenzará mañana en el Santuario Nacional de la Gran Promesa, a las 5,30, con la exposición del Santísimo Sacramento.

Durante el octavario, a las 7,30 se tendrán los cultos vespertinos, en los que predicará el M. I. Sr. don Eduardo Sánchez, magistral de la S. I. M.

Por la mañana, desde el lunes, se hará la exposición a las 10,30 hasta la tarde, en que se hará la reserva al final de los cultos. A las 12, durante la misa rezada, se cantará el trisagio en honor de la Santísima Trinidad.

**SALVE DE LA PATRONA** A las ocho de la tarde de hoy se celebrará la tradicional función religiosa en San Lorenzo en honor de la Patrona, que terminará con el canto del "Regina Coeli", el que asistirá el Prelado.

**TRIDUO DEL SANTO SUABURO** Comenzará mañana en la Iglesia de las Lauras, en los cultos de la mañana y de la tarde.

**PARROQUIA DE SAN ANDRES** A las 7,30 de la tarde, Santo Rosario y Salve.

**PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (DELICIAS)**

Hoy, a las 6,30 de la tarde, Salve. Mañana, a las 10,30, se celebrará misa solemne en acción de gracias por haber sido liberados del cautiverio ruso nuestros hermanos Lucio Saldana, Julio Villanueva y Enrique Morato, e impetrar de la Virgen del Carmen el regreso de los que todavía quedan prisioneros de los rusos.

**PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO (LA RUBIA)**

Esta tarde, a las 7,30, Santo Rosario y Salve. **SAGRADA FAMILIA (PP. Franciscanos)** Esta tarde, a las 7,30, Corona Franciscana. Por la noche, a las 11,15, Vigilia Pascual con misa y comunión.

**SAN PABLO (PP. Dominicos)**

Domingo de Resurrección.—A las ocho de la mañana, procesión del Encuentro y misa de comunión. A las ocho de la tarde, cultos del tercer Domingo, predicando el R. P. Prior.

**PP. CAPUCHINOS**

Esta noche, a las 11,30, solemne vigilia.

**INSTITUTO PSIQUIATRICO PROVINCIAL**

Domingo de Resurrección.—La misa se celebrará a las 9,30.

**ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA**

Mañana por la noche tendrá lugar la Vigilia conmemorativa del LVI aniversario de la fundación de la Sección, cubriendo guardia el turno 18 de Sanlúcar por Ansdal, y asistiendo los restantes turnos a primera hora, en San Felipe Neri.

**DOMINGO DE RESURRECCION 17**

Festividad de la Resurrección del Señor. Misa propia, color blanco. Credo y Prefacio propios.

(Viene de primera página) blicas penitenciales, algunas de la importancia y majestad de las Siete Palabras; mas la verdadera sensación de perfecta unidad religiosa, en la que cabemos todos los vallisoletanos y hacemos lugar a los que se llegan a nosotros de fuera en unión íntima de fraternidad, está en la inmensa que ahora reseñamos.

Ya no son los penitentes de las Cofradías y grupos numerosos de fieles que asisten piadosamente a los desfiles procesionales en unos cortos itinerarios; es toda la ciudad la que se vuelve, silenciosa y dolorida, a lo largo del camino a recorrer, donde figuran veintitrés "pasos" impresionantes que representan los distintos Misterios de la Pasión del Señor. Ayer, como antes y como siempre, este Via-Crucis gigantesco tiene la virtud de unirnos a todos en la

**inconfundible...**

**Rhum Negrita BARDINET**

**Rusia entrega 300 cazas a la China roja**

Taipeh (Formosa), 16. — La Agencia Nacionalista Taiao dice que la Unión Soviética ha acordado entregar 300 aviones de caza a las fuerzas aéreas de la China roja para este verano. El primer envío, de 30 aviones, fué entregado a los rojos chinos en Harbin (Mauchuria) en este mes.—Efe.

**Acuerdo de reparaciones japonesas a Filipinas**

Manila, 16. — El vicepresidente Carlos P. Garcia y el ministro japonés Katsumi Ohno han firmado un acuerdo preliminar de reparaciones japonesas a Filipinas. Japón pagará 400 millones de dólares en servicios y bienes de capital a lo largo de un periodo de veinte años, aproximadamente a razón de 20 millones anuales, si el acuerdo es ratificado. Efe.

**...es, la PHILIPS!**

**Mejores no hay**

**UN SOMIER MODERNO...**

Para modernas amas de casa EN TUBO DE ACERO. Mátimo peso. Máxima resistencia. Con Nuevos Refuerzos a Tela Americana.

**Numancia**

FABRICAMOS COMODIDAD CON GARANTIA



Los tres presos libertados, formando en la procesión de la Caridad y Penitencia.

**Una marca que perdurará**

**Industrias Motorizadas Onieva**

Distribuidor general y Región Centro RAFAEL ONIEVA ARIZA

Exposición y venta: Paseo de Rosales, 66 - Teléfono 370162 - MADRID

**PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA**

**Doña María del Pilar Priante de Carranza**

QUE FALLECIO EN VALLADOLID EL DIA 17 DE ABRIL DE 1953

A los 32 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

— R. I. P. —

Su desconsolado esposo, don Arsenio Carranza (administrador de Correos y alcalde-presidente del Ayuntamiento de Baltanás, Palencia); hijos, María del Pilar y María Jesús; padres, don Angel Priante (industrial de esta plaza) y doña Julia; madre política, doña Agapita Diego; hermanos, Angel, Carmen, Ramón, César (dependiente de Casa Montegu) y Julia; hermanos políticos, José María y Julia Carranza y Ricardo de Blas (agente comercial); tíos, primos y demás familia.

Al recordar a usted tan triste fecha le ruegan la tenga presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre el día 26, lunes, a las nueve, en la Iglesia de San Lorenzo; la misa que se celebre en Madrid el día 27, a las diez de la mañana, en la Iglesia de las PP. Capuchinas, calle de Bravo Murillo, así como el funeral que se celebre en Baltanás (Palencia), el día 29, a las nueve, en la parroquia de San Millán, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

# DEPORTES

## "LA VUELTA A FRANCIA ES UNA PRUEBA PARA HOMBRES DUROS Y DE CLASE"

### "El equipo español debe estar orientado hacia la Montaña"

#### Declaraciones del seleccionador y director técnico del equipo español, Julián Berrendero

En su tienda de accesorios y reparación de bicicletas tengo ante mí al hombre sobre el que están puestas gran parte de las esperanzas del resultado que alcance este año el equipo ciclista español en la Vuelta a Francia. Me refiero a Julián Berrendero.

—¿Cuál es tu cometido?

—Seleccionar el equipo.

—¿Y cuál es tu programa de acción?

—Comprobar y valorar el rendimiento de los corredores en todas las carreras importantes que se celebrarán en España y en las que en el extranjero participen los españoles hasta días antes de la fecha en que dé comienzo la Vuelta a Francia, o sea, hasta el 29 de junio.

—¿Fechas entre las que se corre esta gran prueba?

—Del 5 de julio al 1 de agosto.

—¿Y cuáles son esas pruebas que vas a observar?

—Pues, aparte del trofeo Masferrer, que ya se ha corrido, la Vuelta Ibarra, la Vuelta a Asturias, el Campeonato de España de Montaña, la Vuelta a los Puertos, el Campeonato de España en Carretera, el Gran Premio Corpus Christi, el Gran Circuito Montañés y las que se celebren en el extranjero y participen corredores nuestros.

—Observo que en esta relación predominan pruebas de montaña.

—Se puede deducir de esto algún propósito para la Vuelta a Francia?

—Creo que nuestra participación debe estar orientada por ahora hacia la montaña, porque es donde más probabilidades tenemos de triunfar.

—Así, nuestro equipo para esta carrera estará formado...

—Principalmente, por escaladores. Pero estos deben ser hombres que sepan después mantener la distancia en el resto de la etapa. Deben ser hombres duros.—Berrendero puso en esta frase un acento especial.

—¿Tienes esperanza de conseguir tu propósito?

—Parece que se puede sacar equipo, por lo menos ahora, al principio de la temporada.

—Explicáte.

—Hasta la fecha, los jóvenes, es decir, los que pudieran ser nuevos valores, se van portando bien. Los consagrados necesitan más kilómetros sobre el cuerpo para ponerse en forma.

—¿Cuántas veces has corrido tú la Vuelta a Francia?

—En el año 1936 quedé rey de la Montaña; en el año 1937 quedé segundo en el Premio de la Montaña y gané la etapa reina, que tenía cuatro puertos; en el año 1936 y, por último, en el año 1939. De esta última tengo un mal recuerdo.

—¿Por qué?

—Mejor es no recordarlo.

—Haz memoria.

—Fue la que se llamó "del abandono". Eramos cuatro corredores y por auxiliar a uno que iba agotado, para que reparase una avería, perdimos dieciséis minutos. Cuando rodábamos hacia la meta nos avisaron que ya estábamos eliminados porque íbamos a entrar con el control cerrado. Y entonces nos retiramos; pero en España no se supieron estas cosas y todos sufrimos una descalificación de seis meses. Para mí, por ejemplo, que estaba al término de mi carrera de ciclista, con treinta y ocho años enclimado, representé un duro golpe y el final de mi vida deportiva en actividad.

—Por tu experiencia, sabras cómo es esa carrera Internacional...

—La Vuelta a Francia es muy dura, particularmente para los corredores famosos, ya sean escaladores o "sprinters". Cualquier movimiento de éstos es vigiladísimo por el resto de los equipos. Cuando se es un desconocido, es fácil triunfar si uno sabe explotar la sorpresa, pero al corredor de clase "hay" que verle en lucha con otros ases. Hay muchos que por eso sólo quedan en estrellas fugaces.

—¿Qué otros factores intervienen en la carrera?

—El aire de lado es uno de los peores azotes. Se sufre mucho, y encima, los buenos equipos aprovechan precisamente esos días para desplazarse a los otros. Los días de lluvia también son muy malos.

—Me estás contando cosas muy desalentadoras...

—Por eso digo que hay que formar el equipo español con hombres duros y con clase acreditada, y no meros "fenómenos" en carreras blandas, o aquellos otros triunfadores por sorpresa que luego no han sabido o no han podido revalidar en otras pruebas.

—Entonces, el ciclismo es un deporte duro...

—En la bicicleta hay pocas alegrías. Sólo cuando se gana y cuando se ducha uno al final de una etapa.

—¿Produce mucho beneficio económico?

—No se gana económicamente en comparación con el esfuerzo que se hace. No siendo una gran figura, pasa igual que en todos sitios.

—¿Qué otras cualidades deben reunir los hombres que vas a seleccionar?

—Que tengan espíritu de compañerismo para que vaya unidos durante la carrera.

—Bien; dejemos la función de seleccionador y hableme un poco ahora como director técnico del equipo. ¿Piensas señalar algún plan de acción antes de empezar la prueba?

—En líneas generales, si. Pero todo debe hacerse "sobre la marcha", es decir, aun durante el recorrido de cada etapa. En la carretera, si los corredores son como deben ser, todo irá bien. Ellos mismos son los que saben mejor cómo "rueda" cada uno de ellos y lo que es conveniente hacer en cada momento. Para el director técnico no es posible conocer muchas cosas de las que pasen en otro lugar de donde se encuentra en aquellos momentos. El director técnico suele ir donde supone que su presencia va a ser más necesaria.

—Pues en marcha, Berrendero.

EUGENIO MARTIN

de acción antes de empezar la prueba?

—En líneas generales, si. Pero todo debe hacerse "sobre la marcha", es decir, aun durante el recorrido de cada etapa. En la carretera, si los corredores son como deben ser, todo irá bien. Ellos mismos son los que saben mejor cómo "rueda" cada uno de ellos y lo que es conveniente hacer en cada momento. Para el director técnico no es posible conocer muchas cosas de las que pasen en otro lugar de donde se encuentra en aquellos momentos. El director técnico suele ir donde supone que su presencia va a ser más necesaria.

—Pues en marcha, Berrendero.

EUGENIO MARTIN

## España, favorita en el Torneo Internacional de Hockey, que comenzó en Montreux

Montreux (Suiza), 16. — España figura como favorita para ganar el tradicional Torneo de Pascuas de hockey sobre ruedas, que dio comienzo ayer.

Los españoles, representados por el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, competirá con otros siete equipos en este torneo, considerado como el más importante entrenamiento ante los Campeonatos del Mundo, que tendrán lugar en Barcelona.

Bélgica, Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, Portugal y Suiza serán las otras naciones que estarán representadas en la Copa de las Naciones y se espera que portugueses e italianos sean los tradicionales rivales de los españoles, que salen como favoritos, basándose en los resultados de anteriores ediciones.

Desde que la Copa fue donada por el fallecido industrial y deportista Aurele Sandoz, en 1947, España ha vencido en los años 1952 y 1953, clasificándose en los puestos quinto, cuarto y segundo en los tres años restantes.

En cada uno de los cuatro días que durará el torneo, se jugarán tres partidos por la tarde y cuatro por la noche. El encuentro España-Portugal ha sido fijado para el final de la competición, lo que parece indicar que los organizadores esperan que estos dos equipos se clasifiquen los primeros.—Afil.

Montreux (Suiza), 16. — España figura como favorita para ganar el tradicional Torneo de Pascuas de hockey sobre ruedas, que dio comienzo ayer.

Los españoles, representados por el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, competirá con otros siete equipos en este torneo, considerado como el más importante entrenamiento ante los Campeonatos del Mundo, que tendrán lugar en Barcelona.

Bélgica, Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, Portugal y Suiza serán las otras naciones que estarán representadas en la Copa de las Naciones y se espera que portugueses e italianos sean los tradicionales rivales de los españoles, que salen como favoritos, basándose en los resultados de anteriores ediciones.

Desde que la Copa fue donada por el fallecido industrial y deportista Aurele Sandoz, en 1947, España ha vencido en los años 1952 y 1953, clasificándose en los puestos quinto, cuarto y segundo en los tres años restantes.

En cada uno de los cuatro días que durará el torneo, se jugarán tres partidos por la tarde y cuatro por la noche. El encuentro España-Portugal ha sido fijado para el final de la competición, lo que parece indicar que los organizadores esperan que estos dos equipos se clasifiquen los primeros.—Afil.

## Homenaje en Alemania al equipo juvenil español

Honeff (Alemania), 16.—Juan Ramírez Carranza, miembro de la Real Federación Española de Fútbol, ha manifestado, con relación al equipo juvenil, lo siguiente:

"Estamos ralmente orgullosos y muy contentos de haber entrado en las semifinales del Campeonato Mundial de Fútbol Juvenil. Nuestros muchachos recordarán por mucho tiempo las magníficas horas de Bochum. Después del encuentro, el Ayuntamiento de Bochum hizo objeto a nuestro equipo de un acto de homenaje. Entre los asistentes figuraban el alcalde y el jefe de Política de Bochum. Después de la cordial recepción nuestros muchachos cantaron canciones españolas acompañados con una guitarra, y tanto las personalidades alemanas asistentes como ellos pasaron horas agradables".—Afil.

de Buenos Aires, y en tránsito para París, permaneció una hora en este aeropuerto el equipo ruso de ajedrez, integrado por 15 jugadores. Durante su permanencia en el aeropuerto compraron numerosos objetos de trabajo de Eibar y, en particular, postales sobre cosas típicas españolas. Muchas de éstas fueron escritas en el propio aeropuerto, la mayoría con dirección a América.—Afil.

## RECORD MUNDIAL DE NATACION

Daytona Beach, 16. — Jody Alderson ha mejorado el record mundial de natación de las cien yardas, libres, cubriendo esta distancia en 58 segundos y cinco décimas.

La señorita Alderson superó dos veces la marca. Por la mañana, en las pruebas eliminatorias, hizo 58 segundos y seis décimas.—Afil.

de Buenos Aires, y en tránsito para París, permaneció una hora en este aeropuerto el equipo ruso de ajedrez, integrado por 15 jugadores. Durante su permanencia en el aeropuerto compraron numerosos objetos de trabajo de Eibar y, en particular, postales sobre cosas típicas españolas. Muchas de éstas fueron escritas en el propio aeropuerto, la mayoría con dirección a América.—Afil.

## Noticiario deportivo

Bilbao. — En Durango se encuentran con serias dificultades para montar el Campeonato Ciclista de Montaña por su casi coincidencia con la Vuelta a Asturias. El Campeonato de Montaña está señalado para el día del Corpus, con salida a mediodía, y la Vuelta a Asturias será en la jornada siguiente. Si no acuden a Durango las primeras figuras el Ayuntamiento retirará la subvención de 25.000 pesetas, y los organizadores anuncian suspenderán la prueba del Campeonato, a menos que la Federación Española de Ciclismo les solucione el problema, haciendo compatibles ambas pruebas.—Afil.

ro de Pichón, que cuenta con una subvención por parte del citado Organismo de 350.000 pesetas, del 10 al 20 de julio, en Gudamendi; con motivo de las bodas de oro del Real Club de Tenis, en los primeros días de junio habrá magníficos festivales de tipo internacional, y será inaugurada la piscina que en la actualidad se construye; de los días 1 al 14 de agosto, Juegos Nacionales del Frente de Juventudes y los internacionales de las Juventudes Católicas, así como la inauguración de la Ciudad Deportiva, que se encuentra en Anocha, con sus magníficas instalaciones, que son las más completas de esta clase en España; las tradicionales regatas de traineras se verificarán los días 5 y 12 de septiembre en la bahía de la Concha, y posiblemente en fecha no determinada aún habrá una exhibición por la Escuela Española de Equitación de Viena, aunque se cree será en los primeros días del mes de julio.—Afil.

San Sebastián. — El programa de actos deportivos, aprobado por el Pleno del Centro de Atracción y Turismo para el próximo verano, es el siguiente:

Campeonato del Mundo de II-

ro de Pichón, que cuenta con una subvención por parte del citado Organismo de 350.000 pesetas, del 10 al 20 de julio, en Gudamendi; con motivo de las bodas de oro del Real Club de Tenis, en los primeros días de junio habrá magníficos festivales de tipo internacional, y será inaugurada la piscina que en la actualidad se construye; de los días 1 al 14 de agosto, Juegos Nacionales del Frente de Juventudes y los internacionales de las Juventudes Católicas, así como la inauguración de la Ciudad Deportiva, que se encuentra en Anocha, con sus magníficas instalaciones, que son las más completas de esta clase en España; las tradicionales regatas de traineras se verificarán los días 5 y 12 de septiembre en la bahía de la Concha, y posiblemente en fecha no determinada aún habrá una exhibición por la Escuela Española de Equitación de Viena, aunque se cree será en los primeros días del mes de julio.—Afil.

# LOS GONZALEZ, GENTE GRANDE

Nuestro siglo, gonzálezero.—Un apóstol, gloria de la Iglesia.—¡Aquellos regulares de la toma de Tazarut! De la Caleta al campanario de la Giralda.

— y v —

Este, como todos, en un siglo gonzálezero. Parece como si la vida nueva en que estamos, que no ha perdido clase —como se dice— sino que la ha ganado y muy guapamente, ha visto con mayor claridad en qué pueden consistir los méritos de los hombres, y se ha establecido una especial comunicación entre clases y grupos, y ya ninguna cota requiere la posesión de las viejas vanidades sociales. Queremos decir que este siglo nuestro es gonzálezero, porque la vida está más sólidamente apoyada en la verdad de las calidades de los hombres. Las leyes, la superpoblación, los acercamientos gremiales, la vida en la luz de la calle, han sido causa de ese tono humano y verídico que las relaciones sociales han recibido en los últimos años. Dado el mérito, abierta a él la puerta más ruda y secreta; ese es el lema de nuestro siglo, y bien ganado está, que costó mucha guerra y mucho duelo convencer a tirios y troyanos de que la vida ha de ser sencillamente humana, es decir: gonzálezista, al alcance de todos, llana, sin prebendas ni genealogías de comedia de capa y espada.

Tendríamos que hacer muchas paradas para ver a tantos González como ofrece este siglo, pasado ya de rosca, queremos decir de su primera mitad; y hablar de los González Gorden, Jerezanos, señores de buena caridad y de ciencia histórica, como ese don Manuel, que trajo a la vieja Cartuja de la Defensa sus frailes heroicos, del silencio, el ayuno y el dildio terrible; de los González Navas, y hablar del acorao y finísimo orador criminalista que es don José; y de los González Ruano, y hacer del gran César justa y cabal apología, por su entera, aménisima, chispera prosa inigualable; y los toreros, andaluces o castellanos, los Manolos y Luises, y no tendríamos ocasión propicia al cierto y suficiente pulso del siglo que ya se abre hacia su fin. Por ello, y dejándonos fuera a muchos, cuatro figuras recogerán, por sí solas, el forzado simbolismo de que ha sido un siglo de mucha vela y mucho peso, de mucha fama, y al que se dará, pasados los tiempos próximos, el lugar que su personalidad vastísima exige, y ya con razones de mucha solidez.

Aquel apóstol, que ahora tendría en sus manos toda la vida espiritual de Andalucía, fue don Manuel, y tuvo un rarísimo mérito: que unió a su González paterno un García materno, como para que no cupiera duda de su prosapia, que García fueron también los fundadores de Castilla. Sacerdote se hizo sobre sus veintitrés mayos; y en seguida que el siglo nuestro cumplió un año, don Manuel fue capellán de las Hermanitas de los Pobres sevillanos, y junto a ellas, en diario diálogo con el asco, la fatiga, el dolor, la penuria, se hizo caritativo práctico, y amoroso de llagas y desolaciones. Escuelas, comedores, fábricas, granjas, colonias, obras vocacionistas, talleres, todo salió de su corazón y manos, dando un ejemplo a la vida palana y callejera de lo que puede una fe viva en menos de un cuerpo entregado a la empresa de la caridad. ¿Cuáles fueron los medios de don Manuel? Ahí está la gran sorpresa, porque no

tuvo ayuda oficial alguna ni consignaciones presupuestarias; todo se le hizo, como la gente sencilla y buena dice, a cara perro, o por las buenas, valiéndose de la limosna y un periódico —¡oh, hercitos minervotipos!— que se llamó "Granito de Arena", y que fue en Huelva —¡como va a conmoverse el noble Obispo leyendo esto!—, gloria, gala y tribuna de un sacerdote de quien todavía está por escribirse su biografía o bicagonia, al modo unamnesco, que así la llamaremos. Y dijo, entre otras verdades de a puño: ¿sabéis lo que puede un cura hoy?, que así llamó a uno de sus libros, y agregaba: Pues, entre otras cosas, tener la iglesia "limpia y abierta muy temprano para que los madrugadores lo vean en guardia, y cerrarla tarde, para que los trasnochadores sigan viendo en la brecha". ¡Qué buena brujula para egoístas la de don Manuel, todo un símbolo en aquella Huelva generosa del primer cuarto de este siglo!

Y de la Iglesia, salimos al campo; al de batalla, donde viven y mueren los héroes; y al de batalla marrueca, donde se ganaron las mejores estrellas y las mejores medallas de este ejército, que dió un salto en el tiempo, y se igualó, olvidándose de casi tres siglos de óxido, a los de Flandes y Cerifolia. Estamos en presencia de Santiago González, ante el que todos cuantos tengan su apellido, casta y visión militares, deben cuadrarse, como en actitud de honor. ¡González aquél de largo y bravísimo estrellato militar! Primero Cuba, en aquel doloroso 1897; capitania luego, en el 9, sobre Africa, cuando la alcabaza de Zeluzán, cuando los regulares ceuties, cuando la laureada verdísima, ganada a borbotón de sangre, a chasquido de metralla, con el alma en la boca y los ojos por España. Héroe popular en seguida, el González que vivía en Santiago, recibió, sobre la ternura de su pequeña hija, un bautismo regio, porque los reyes la apadrinaron, en honra y fiesta del padre tipo, del padre ejemplar. Y cuando la toma, durísima, tenaz, encendida, de Tazarut, donde el Salsuni guardaba sus últimos cartuchos, González Tablas perció su vida, de la que Alfonso XIII dijo, de viva voz y pecho propio, que "fue insuperable en virtudes civiles y castrenses".

Y cerramos con un clarín alegre, que la muerte, entre españoles, tiene banderas y colgaduras en los cipreses, como que es católica hasta los tuétanos de su frío, y es paso y se viste hasta de trajes sedosos y de juces. ¿Cuál va a ser el clarín? El que une, en el mismo sonido, la salada, castiza y malagueña alegría de la novela de González Anaya, del Salvador prosista de quien Cejador ha dicho que "varía de y joyante es", y que vive, gracias al Cielo, en su crista nativa, y el González menudo y heroico que vive en Manolo, el torerazo de la Giralda, el sevillano reaparecido, que ganó con sus burlas a la muerte al González estremitado de su padre y el Cabello materno, dos orgullosos íntimos, entre los cuales vive él, a la sombra del campanario de la Giralda. ¿Son no gente grande los González?

Madrid, 16.—En el día de hoy han marchado a Aranjuez, donde quedarán concentrados hasta horas antes del partido del próximo domingo, los jugadores del Real Madrid.

La más probable alineación ante el Valencia será la siguiente: Alonso; Navarro, Oliva, Lesmes; Muñoz, Zárraga; Atienza, Olsen, D. Stefano, Mateos y Jo-seito.—Afil.

EL ATLETICO DE MADRID SALE PARA SEVILLA

Madrid, 16.—Esta mañana han salido para Sevilla en autocar, con dirección a Sevilla, los jugadores de fútbol del Atlético de Madrid, acompañados del entrenador, Benito Díaz; del masajista, Rafa, y un delegado de la Directiva.

El equipo que se alineará en el Nervión ante los sevillistas estará formado por los mismos jugadores que actuaron el pasado domingo frente al Coruña. Afil.

MADRID, SEDE DE LOS CAMPEONATOS DE ESGRIMA

Madrid, 16. — La Real Federación Española de Esgrima ha designado Madrid como lugar de celebración de los Campeonatos de España de 1954.

Intervendrán en esta competición muy cerca de los ochenta esgrimidores, procedentes de once Federaciones Regionales, en sus diversas modalidades, participando alrededor de 24 especialistas en cada una de las armas —espada, florete y sable— y unos 12 en cada uno de los Campeonatos Femeninos y Juvenil.

Estas pruebas del Campeonato de España se disputarán en los días 2, 22, 23 y 24 de actual en sesiones matinales en el Casino Militar, y las finales a partir de las cuatro de la tarde de los mismos días en el Frontón Fiesta Alegre.

El orden de las pruebas es el siguiente:

Día 21.—Florete.

Día 22.—Espada y florete femenino.

Día 23.—Sable y florete juvenil.

Día 24.—III edición de la Copa Diego Díez de Rivera. Entrega de premios, precedida de unos asaltos de honor.—Afil.

# ESTRELLAS DE OTRAS EPOCAS

## Louis B. Mayer eleva al estrellato a un perro. —Clak Gable, comparsa en la "Viuda Alegre".

AHORA, cuando se van a cumplir treinta años que el león de la Metro Goldwyn Mayer atruena al mundo cinematográfico con sus potentes rugidos, no nos podemos sustraer a la tentación de hacer desfilir, aunque fugazmente—a despecho nuestro—a algunos de los astros, unos olvidados y otros—poco—que han reverdecido sus laureles casi en la céntrica de su vida.

ningunidad de gozó John Gilbert. Ningun galán moderno ha conseguido el número de incondicionales admiradoras que reunió Gilbert, superiores en mucho a las conseguidas por el primer galán con que cuenta el cine: Wallace Reed.



CLARK GABLE

John Gilbert había sido ya el galán de René Adoré en «El gran desfile», y de Mae Murray en «La viuda alegre»—en esta película interviene como simple comparsa Clark Gable—, pero a la muerte del actor italiano Rodolfo Valentino, segundo galán de la pantalla muda, empieza para John la verdadera fama. Fue el galán apasionado de las artistas más bellas de la época hasta que hizo su aparición la gentil Greta Garbo, con quien filmó «El demonio y la carne», «Anna Karenina» y «La mujer ligera».

Cuando John Gilbert estaba de moda, se contaba de él que la gran pasión y realismo que ponía en su trabajo—cuando lo hacía con Greta Garbo—, no era otra cosa que la consecuencia lógica del gran amor sincero que sentía por la genial actriz; y también se contaba que su fracaso cinematográfico se debió a que esta pasión no fue correspondida. Greta Garbo confesó siempre su admiración por John, pero que no estuvo nunca enamorada de él. Algunos años más tarde, cuando nadie se acordaba ya de él, Greta le demostró su lealtad exigiendo que fuera su compañero en «Cristina de Suecia».

## OTRO GALAN: RAMON NOVARRO

Nació en Méjico y llegó a Hollywood cuando se estaban poniendo de moda los galanes latinos, triunfando rápidamente. Ramón Novarro hizo muchas películas y gozó de una popularidad comparable sólo con la de Rodolfo Valentino, pero el advenimiento del cine sonoro, que a tantos había de encumbrar, sirvió para anular a Novarro, el que había empleado casi toda su vida a la música y a la vocalización, como si esperara de un momento a otro esta gran innovación del cinematógrafo.

Entre sus mejores interpretaciones están: «El pescador de perlas», «Scaramouche»—de la que hace poco tiempo se ha hecho una nueva versión, protagonizada por Eitwar Granger— y «Amaní», las tres con Alice Terry; «El príncipe de los estudiantes», con Norma Shearer, y «La ruta de Singapore», con Jean Crawford.

## GRETA GARBO UNA VAMPIRE-SA HUMANA

Es bastante conocida y no creo que haya alguien que no conozca, con detalles, claro que un poco embrollados, porque todas las comedias cinematográficas han rivalizado en acumular sobre ella todo un abanico de fantasías, hasta el punto de no poderse desglosar éstas de su vida real, los pormenores de su vida entre absurda y realista, entre humilde y ostensible. Pero queremos consignar, porque no es lícito silenciar el nombre de esta gran actriz, que con Charlot ha compartido el trono del cine, que Greta Garbo fue la que dió al vampirismo esta categoría de humanidad. Hasta que se saltó ella con su visión clara de la vida, no había pasado el vampirismo de ser algo sin vida real, algo ni flexible. Greta Garbo supo convertir aquellos movimientos inflexibles de guión, en suavidad, reposo, ritmo. En una palabra, Greta Garbo ha sido la primera «vampiresa» humana.

## UNA ESTRELLA CANINA: LASSIE

La Metro Goldwyn Mayer, es una lista, que el consignarla se haría interminable, ha acumulado artistas de todas las tendencias y de todos los géneros: dramáticas, cómicas, musicales, coreográficas, etcétera, y para que la lista sea completa descubrieron a Lassie, el perro que en la película «La cadena invisible» emocionó con su actuación a todos los públicos.

F. P.

## APARECEN LOS BARRYMORE

Metro Goldwyn Mayer consiguió reunir a todos los Barrymore: Ethel, John y Lionel. Es el último pertenece a la Metro desde que ésta abrió sus puertas, sin haberle sucedido ni por un momento, las cantidades fabulosas que le ofrecían constantemente las demás Productoras. Lionel Barrymore es el veterano de estos estudios cinematográficos, y bajo su mirada se han convertido en estrella muchos de los que entran para hacer papeles infantiles, como Mickey Rooney, Margaret O'Brien, Jackie Cooper y Elizabeth Taylor.

## triumfo

### HOMBRE! nos lo agradecerá

UN GALAN JOVEN: JOHN GILBERT

Por primacía cronológica le corresponde a John Gilbert el ostentar el primer puesto en esta catalogación. Los aficionados de hoy no pueden ni sospechar la enorme po-